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Centenariul al doilea al s. Uniri. 

Numaî cincï anï ne maï despart 
delà împlinirea sutei a dóua de ani, 
de când s'a sevârşit reunirea nostră cu 
biserica sfîntuluî Petru . 

E lucru bun şi de folos, ca ani
versările evenimentelor mai însemnate, 
cari aii născut schimbări mari spre bine, 
popórele acelea, preste cari s'a reversât 
acest bine, să le serbătorescă, şş'tfti 
cât óre care eveniment e mai momentos 
în urmările sale cele bune, cu atâta 
mai bună şi maï de folos este sărbăto
rirea lui, cu atâta mai vrednica, mai 
solemnă şi mal sfînta are să fie ser-
bătorirea acésta. 

Avônd acestea înaintea ochilor po
pórele lumiî civilisate nicî nu lasă, să 
trécà neserbătorit mai nieî un ••' cente-
nariu al evenimentelor acelora, carî 
s'au făcut pe sama lor isvorë de bine-
cuvîntare. 

N01 Românii nu putem, să ne 
mândrim cu multe evenimente de acestea. 
N01 nu putem, să ne mândrim cu o 
istorie lungă, cu tote că poporul român 
petrece acum aprópe de optspreejece vé-
cnri în frumósa luï patrie delà Istru 
şi din Carpaţî. Trecutul unuî popor, 
dacă nu cuprinde fapte istorice, nu 
póté să se numescă istorie. Adevërat 
că în vécurile de maï înainte au re
sărit dintre Români nisce Inceferi ca 
Ştefan şi Mihaiu. D a r ă eî singuri nu 
au putut, să dăruescă Românilor istorie, 
căci faptele lor, ori cât de măreţe aii 

fost ele, totuşi n'au lăsat urmări ho-
tărîtore pentru vécurile următore ale 
vieţii poporului român. 

Istorie, carea să merite acest nume, 
poporul român are nu chiar de dóue 
vécurï. 

Trebui-va óre, să cercăm mult după 
causa, pentru care poporul român are 
o istorie aşa de t ineră? 

Cum, cum nu, noi nu seim, scie 
numaî bunul Dumnedeu, dar destul că 
poporul român de odată s'a vëdut în
juga t la carul imperiului bizantin. A 
trăit acest popor vécurï întregi viaţa 
unuî sclav, căruia nu i-se dă voe, să 
lucre pe sama sa, ci tot rodul sudorii 
lui este al stăpânului. Cum, cum nu, 
noî nu seim, scie numaî bunul Dum
nezeu, dar destul că poporul românesc 
după aceea a fost t ras şi el după stă
pânul sëu în nefericita desbinare delà 
biserica sfîntuluî Petru. Asemenea unor 
vampiri au dat năvală Fanarioţ i i şi 
Sêrboteiï asupra acestuî popor nefericit, 
ca să-î sugă nu numai sângele din vine, 
ci chiar şi mëdua din ose. Românii 
erau selaviî lor în înţeiesul cel mai 
propriu al cuvîntuluî. Averea, forţele 
şi viaţa lor vécurï întregi au fost date 
în manile acestor vampiri. Numaî Dum
nezeu va fi sciind, ce avuţiî colosale 
au stors străinii aceia din sudórea Ro
mânilor, — dóra pentru ca măcar pe 
sine înşi-şî să se civiliseze acei străini 
cu ajutoriul acestor bogăţ i i? Eî de 
aşa ceva nu erau capabil, căcî alun
gaseră eî înşi-şî dintru sine spiritul de 

viaţă dătătoriu. Cel ce a avut par te , 
să vadă Constantinopolul, acela a t re
buit să clatine mirat din c a p : tot, ce 
în F a n a r póté să se numescă şcolă, 
este o şcolă elementară. Şi vedem dóra 
cu ochii, că asupritorii aceştia de odi-
nioră aï poporului român astăzi în pri
vinţa culturii au remas departe înapoia 
acestuî popor. Lor le lipsesce spiritul 
dătătoriu de viaţă. 

S'au maï însoţit acestor vampiri 
aï poporului român alţii noî, Calvinii 
din Ardei. Dumnezeu nu a lăsat, ca 
acţiunea destructive a Calvinilor asupra 
Românilor din Ardei să succedă cu 
desevârşire. Carea a fost înse sortea 
acestor Români pe vremea stăpânieî 
calvinescî, încă o seim cu toţii. Seim, 
că pe vremea aceea vlădica Românilor 
nu avea nicî măcar atâta trecere şi auc-
toritate, câtă are în nóstre un 
protopop românesc. Seim, că partea 
Românilor pe vremea aceea era umi
lire neîncetată. 

A sosit înse anul 1700. An memo
rabil a fost anul acesta pentru poporul 
român, an, ca şi care mai memorabil 
nu a mai fost în viaţa acestuî popor. 
E l a fost anul, în care Românii s'au 
născut întru popor consciu de sine. El 
a fost anul, care a dăruit poporului 
român începutul istoriei luï. E l a fost 
anul, în care rămurelul latin din re
sărit a fost altuit în trunchiul lumiî 
civilisate. 

Cu puterile iadului s'au însoţit 
puterile omenesc! duşmane Românilor, 

Feuilleton. 
Sclavia la Elinii şi Romanii cei vechi. 

(După Döllinger »Heidenthum und Judenthum».) 
(Continuare.) 

în mal multe privinţe deosebită de a 
sclavilor era sortea iobagilor statului. El 
erau în partea cea mal mare a lor locuitorii 
vechi al ţeriî subjugaţi de Eliul. Aşa Pene-
stii în Tesalia, aşa Mariandinii Bitinienî în 
Heraclea din Pont. aşa mal ales Heloţil în 
Laconia. Pe ceşti din urmă statul i-a lăsat 
singuraticilor spre folosire, şi stăpânilor lor 
nu le era iertat nici să-I vîndă, nici sà-I de
clare de liberi. Heloţil aveau familii şi 
locaşurile sale proprii. EI trebuiau să ser-
véscâ stăpânilor sei şi să le dea un anumit 
cuant din rodurile câmpului. Cel vechi ne 
spun, că sortea lor era grozav de aspră. 
Este înse îndoios, dacă au fost adevărate 
ori statornice amënantele, carî le spun unii 
scriitori, p. es. istoriograful Miron, г ) despre 
sortea 1er. Daeă este adevërat, că el trebuiau 
să porte vesminte de batjocură şi în fiesce 
care an aA iest sbiciniţî fără de nici o vină, 
li numai pentru ca el să nu-şi uite de aceea, 

că au să robéscà, atunci se pricepe anevoe, 
cum de Spartanii ÎI folosiau aşa de »dese 
ori ca ostaşi în espediţiî răsbolnice. E con
statat, ca aşa numita criptia nu era o vînă-
tóre formală de esterminare asupra Heloţilor; 
dar se pare totuşi, că cu prilejul criptiilor Spar
tanii cutrierând ţara ucideau mulţi Heloţî de 
aceia, pe cari îî găsiau în drumuri. Este fapt, că 
Heloţii ca şi Penestil din Tesalia se folosiaú 
de tot prilejul de a se rëscula. şi că Spar
tanii priveghian bănuitori asupra lor ca asupra 
inimicilor ceior mal periculoşi şi se siliau a-I 
slăbi aranjând între eî din când în când câte 
o măcelărire. Aşa s'a întîmplat în râsboiul 
peloponesian, că Spartanii au declarat de 
liberi dóue mii din Heloţil cel mal viteji, 
dar îndată ï-aù şi delăturat ucidêndu-ï în-
tr 'ascuns. 2 ) în schimb ura Heloţilor şi a 
tuturor robilor din Sparta asupra stăpânilor 
lor era aşa de mare, cât după spusa unei 
mărturii din 397 în. de Chr. el bucuroşi î-ar 
fi sfâşiat şi mâncat de vil. 3) 

Orï ce fasiune, ce avea un sclav să o 
facă înaintea judecătoriei, era însoţită de tor
tură, — o instituţie, carea o laudă toţi ora-

•) Ap. Athen. 11, p. 657. 
г ) Thuc. 4, 80. 
3 ) Xenoph. Hell. 3, S, 6. 

torii Atenei. Ceea ce era peatru omul liber 
jurămîntul, aceea era pentru sclav tortura, 
numai cât mijlocul cel din urmă era privit 
de mai sigur şi se aplica mal regulat decât 
jurămîntul. l ) în jurămîntul mărturiilor în 
Atena omenii nu se prea iucredeau. Numaî 
fasiunea storsă din sclav prin tortură t recea 
de vrednică de încredere, ori se tracta de o 
afacere a statului ori de o afacere privată. 2 ) 

: Demostene pretindea totdeuna aplicarea ace-
; stul mijloc. 8) Inctul se obicîuuia a oferi pe 
i sclavii sei spre torturare, eră actorul se obici-
I nuia a o pretinde acésta întocmai aşa, pe 

cum în фіеіе nóstre se oferesce ori se pre
tinde jurămîntul. Era lucru primejdios a 
umbla, să scapi de împlinirea acestei pre ten-
siunï. Andocide nu a voit, să predea pe 
sclavul sëu spre torturare, şi de aceea l-au 
considerat de convins despre crima, cu care-1 
acusaseră. *) Sclavele eraü espuse acestei 
maltractări întocmai ca şi sclavii, ba erau 
mal espuse decât ei, când era vorbă de ca
sări de acelea, cari de cumva s'au întîmplat, 

') Antiph. p. 778. 
2 ) Івосг. Trapezit. 27; Isaeas, de haered. 

Citon. p. 202. 
3) Contra Apiob. Or. Att. V. 136. 
*) Plut. vit. X. orat. Andec. 3, p. 834. 
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Fanarioţi , Sêrbï, Calvini şi Luterani, 
şi forţele acestea aliate au făcut tot 
posibilul, pentru ca să zădărnicescă 
reunirea Românilor Ardeleni cu Scaunul 
sfîntului Petru, care reunire se sevâr-
şise în anul 1700. Le-a şi succes, să 
abată o parte mare a acestor Români 
delà s. Unire şi să nu-î scape din 
ghiarële sale, şi ï-au ţinut apoi în 
ghiarë încă mai bine de un veaiv adecă 
până adânc în jumëtatea cea dintâiu a 
veacului nostru, când seduşilor în sfârşit 
le-a succes a-şi emancipa biserica măcar 
în privinţă naţională de jugul străin. 

E r ă cei ce rămaseră credincioşi 
sfintei Unir i , au trimis din sinul seu 
bărbaţi , cari să alerge la Roma şi a-
colo să adune rade de lumină. Aceşti 
bărbaţi şî-au împlinit cu sfinţenie mi
siunea, ce o primiseră, şi întorcêndu-se 
acasă au lăsat, să strălucescă radele 
acelea în rîndul cel dintâiu preste soţii 
sei credincioşi Romei, dar cu o cale 
şi preste ceialaltî de un sânge cu ei. 
Ar fi de prisos, să ilustrăm acestea 
aci în mână cu istoria poporului român. 
Ori cine caută cu privire nepreocupată 
la desvoltarea ulterioră încetă a poporului 
român, — încetă, pentru că vrăşmaşii 
i-au fost stors acestui popor puterile 
ş i chiar şi după aceea îi puneau şi-i 
pun neîncetat pedeci în calea progre
sului , — acela trebue să recunoscă, 
<că întregă desvoltarea acesta a isvorît 
•din isvorul, ce s'a deschis pe sama 
Românilor în annl 1700. 

Numai cinci ani ne mai despart 
de centenariul al doilea a l reunirii 
Românilor cu Roma. Cinci ani sunt 
un restimp scurt pentru pregătirea unei 
serbătoriri demne a acestui centenarul. 
Sărbătorirea acésta póte că va avé şi 
puncte de acelea, cari nu sufer pripire, 
ci cer studiu de ani. 

Chemat la sărbătorirea acesta ar 
fi întreg poporul român, şi el, care 
a r e să mulţămescă Romei nascerea şi 
renascerea sa, ar sevârşi serbarea acesta 

în chipul cel mai demn aşa, că şi-ar 
aduce aminte de aceea, că „nimeni 
punênd mâna sa pe plug şi căutând 
îndërëpt este îndreptat întru împărăţia 
lui Dumnedeu", şi întelegênd cuvintele 
acestea ar grăbi cit sinceritate, să ascul
te de cuvîntul cel plin de iubire, 
cu care nonagenarul următoriu al sfînt
ului Petru în enciclica „Praeclara gra-
tulationis" îl chemă la unire. împli
nirea acestei dorinţe a Pontificelui Roman 
a r fi forte uşoră: el nu cere altceva 
afară de jertfa iubirii faţă cu biserica 
luî Christos. 

Da r asupra fraţilor noştri încă 
desbinaţi de Roma să lăsăm, să lucre 
graţia lui Dumnedeă. Noi să ne gân
dim serios la aceea, cum am puté noi 
să serbăm în chipul cel mai demn 
centenariul al doilea al sfintei Uniri . 

ţ Generalul Traian Doda după un morb 
îndelungat a repausat Luni în etate de 73 
ani. Defunctul general, pe care pentru carac
terul seă nobil şi bărbătesc, pentru talentul 
distins, bravura eroică şi activitatea desinte-
resată îl deplânge întreg poporul român, s'a 
născut în graniţa militară bănăţană, unde 
tatăl seă era locotenent. Dedicându-se 
carierii militare şi absolvând academia mili
tară delà Wiener-Neustadt la 1840 a fost 
numit locotenent. La 1848 avênd rangul 
de căpitan a luptat cu bravură şi succes în 
contra cetelor Kossuthiste. La 1854 a trecut 
în România cu regimentul de graniţă 13 ca 
maior. La 1860—1866 a funcţionat ca şef 
al statului maior în Veneţia. La 1866 a fost 
avansat la rangul de general şi dispus de 
comandant al cetăţii Cracovia. Repedea în
aintare a luî Traian Doda, care nu se trăgea 
din familie de magnaţi, este documentul cel 
maî eclatant despre capacitatea şi zelul seă 
ca militar, de care a dat dovedi faptice în 
răsboiele din 1848, 1859 şi 1866. La 1872 
în etate de 50 de anï s'a retras în pensiune. 

Fiind încă bărbat în putere, după ce 
prin bravura militară a câştigat glorie nu
melui seu şi onóre naţiunii sale, a început, 

să lucre pe alt teren pentru fericirea patriei 
şi a naţiunii. în 1874 a fost ales deputat 
dietal în cercul Caransebeşului şi a luat parte 
la lucrările legislaţiunil până în 1887. La 
alegerile dietale din 1887 unicul român, care 
a putut fi ales deputat, a fost Traian Doda. 
El înse în epistola din 10 Oct. 1887 adre
sată cătră preşedintele dietei din Budapesta 
a declarat, că nu participă la deliberaţiunile 
casei, nici la mandatul seă nu renunţă. Mo
tivele acestui paş erau abusurile comise la 
alegeri, în urma cărora poporul român cel 
în al doilea loc mai însemnat în Ungaria 
cu aprópe trei milióne, acel popor, care în 
butul artificiósei împărţiri a cercurilor elec
torale tot încă constitue în circa 70—75 de 
cercuri marea maioritate a locuitorilor, la 
alegerile din acel an singur numai în uu 
cerc, în cercul Caransebeşului a fost în stare 
a se validita. Generalul Doda s'a vëdut 
adus în situaţia anormală de a validita singur 
singurel faţă cu 423 de deputaţi dietal! afund 
vătămatele şi şi mal serios ameninţatele in
terese naţionale alor aprópe trei milióne de 
cetăţeni. Acea memorabilă epistolă o în-
chie cu memorabilele cuvinte, „că poporul 
român, pentru acum cel puţin, n'are loc în 
cadrul constituţiunii Ungariei". Procedura 
sa a justificat-o şi prin o epistolă cătră ale
gători, pentru care i-s'a intentat proces de 
presă, şi el a fost condamnat la doi ani de 
temniţă şi 1000 fl. amendă în baul. De pe-
depsă 1-a mântuit agraţiarea Maiestăţii Sale. 
Delà 1887 s'a retras de pe arena luptelor 
politice lucrând pentru administrarea raţio
nală a comunităţii de avere grăniţeresci, a 
cărei preşedinte a fost delà 1880—1888. în 
anii din urmă a fost mal tot bolnav atacat 
fiind de apoplexie, carea la 15 a c. I-a şi 
curmat firul laboriósei lui vieţi. 

Revistă bisericescă. 
Germania. 

Societatea sciinţifică-literară „ Görres" 
a îndreptat cătră episcopatul german un 
memoriu, prin care sunt rugaţi archi-
păstorii, ca după modelul universităţii 

atunci s'au întimplat în casă. Sclavele mal 
uşor puteau să scie órece despre caşuri de 
acestea, după ce ele îşi împliniau lucrurile 
mai ales în casă. Dacă prin torturări de 
acestea sclavul se rănia rău ori se chilăvia, 
el remânea cu rana ori chilăvirea, şi numai 
stăpânul lui primia une ori o despăgubire 
în bani. *) 

Era generală convingerea, că ori ce 
suflet de sclav era stricat în temeiul său, şi 
că om cuminte nici odată nu are să se în-
crédà într'un sclav. 2) Filosofii dau ómenilor 
sfatul, ca ei să nu-şi ţină mulţi sclavi de a-
cea-şi patrie şi limbă, să-i tracteze cu severi
tate şi să-i pedepsescă des, căci eapacitările 
blânde îi fac numai îndeletnici; ori ce li-se 
dice sclavilor, are să fie numai poruncă. 3) 
Era un semn de crescere bună, dacă omul 
despreţuia pe sclavii săi. *) Dar sortea scla
vului şi era de aşa, cât făcea din el o fiinţă 
vrednică de dispreţ. Lucrarea Iul avea de 
regulă numai dóue motive: frica şi sensuali-
tatea. A potoli sensualitatea în tote felurile 
şi formele el, a potoli lăcomia de mâncare, 
patima beţiei, râncăcia, a înşela şi a fura pe 
stăpânul <sëû şi a se păzi de răsbunarea luî, 
acestea formaă problema vieţii unui sclav. 

') Demosth. c. Neaer. p. 1387. 
») Plat. Legg. 6, p. 777. 
s) Plat Legg. p. 778. 
*) Plat. Rep. 8, 549. 

Pentru stăpâni raportul dintre ei şi dintre 
sclavi era tot aşa de demoralisătoriu ca şi 
pentru sclavi. Elinii sciau prea bine, că ori 
ce putere neţărmurită şi neresponsabilă preste 
alţii nasce corupţie morală şi desvoltă şi 
nutresce în cel delà putere patima aroganţei, 
a bănueliî neîncetate, a mâniei şi furiei, a 
luxuriei. Ei zugrăvesc forte nimerit efectele 
acestea în tiranii săi. Dar el nu voiau să 
înţelegă, că fiesce care proprietariu de sclavi 
este un tiran în miniatură, deşi aveau фіпіс 
înaintea ochilor efectele acestei tiranii. Dacă 
Elinul se scârbia de o sclava a sa, el o da 
în chirie unui porneion, unei case de prosti
tuţie, ori o vindea proprietariului vre unei 
case de acestea. J) Era un lucru de tote 
dilele, că sclavele flautiste cu prilejul vre 
unei orgii treceau delà un stăpân la a l tul . 3 ) 
A da óspelui preste nópte o sclavă domestică 
se privia de una dintre datorinţele ospitali
tăţii. s ) Chiar şi dacă unei sclave i-se dă
ruia libertatea, ei nu-i rămânea alta, decât să 
încépà ori să continue meseria desfrînuluL 

în Roma sclavul era un lucru, el nu 
era persona, san pe cum diceaű Romanii, el 
nu avea caput. Tot, ce câştiga sclavul, era 
al stăpânului. Sclavul putea să se dea ca 

') Antiph. p. 611. 
») Athen. 13, p. 607. 
») Plaut. Mere. 1, 1, 101. 

dar, să se împrumute, să se zălogescâ, să 
se schimbe. însoţirea lui cu o femee nu era 
căsătorie şi nu avea efectele legale ale acesteia, 
ci era numai un eontuberniu. Stăpânul putea 
după plac să-şî chinuescă şi să-şî ucidă sclavul, 
Nimeni nu avea dreptul de a-1 împedeca în 
faptele acestea ori de a-1 trage la răspundere 
pentru ele. Pedepsele şi mijlócele de chinuire 
eraă felurite şi crudele. Pedépsa de morte 
cea mal comună a sclavilor era restignirea. 
Faţă cu sclavul tote sunt iertate, aşa suna 
un principiu de drept al Romanilor, şi îutru 
adevër stăpânului îi era iertat ori şi ce faţă 
cu sclavul lui, omului liber îi erau iertate 
multe faţă cu ori care sclav, căci dacă el 
ocăria, maltracta ori bătea pe un sclav străin, 
nici chiar stăpânul nu avea dreptul de a 
porni proces împotriva lui. 

Numărosele sclave, cari erau destinate 
spre serviţiul nemijlocit al stăpânei, adese 
ori trebuiau să-şî sevârşescă serviţiul gole 
la umeri şi la pepr, pentru ca aşa să simţescă 
mai tare ghioldurile, înţepăturile şi loviturile, 
cu cari le dăruia stăpâna cu prisosinţă. l ) 
O pedepsă grozavă, dar aplicată destul de 
des era încătuşarea de un butuc; sclavul 
şedea pe el şi trebuia să-1 porte cu sine 
фиа şi nóptea. Aşa se pedepsiaă mai ales 

') Juven. 6, 475 sq.; Martial. 2, 60; Ovid. 
de art. am. 237—243; Amorea 1, 14, 13—18. 
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catolice din Loewen să înfiinţeze pe lângă 
vre o universitate germană un colegiu, în care 
preoţii tineri să primescă o instrucţiune 
fundată în seanţele profane. Episcopatul 
îndemnat şi de Sfinţia Sa Leo XIII a şi 
înfiinţat doritul colegiu lângă universi
tatea din Freiburg în Breisgau. Cole
giul portă numirea de „Collegium Sa-
pientiae". Se propun în el studiul eco
nomiei naţionale, linguistica, istoria, fi-
losofia, sciinţele naturale şi iuridice. în 
lupta, ce o portă adi biserica catolică, 
colegiul acesta va face cele mai bune 
serviţii preparând conducëtorï abili. 

Franţa. 
Este cunoscut, că preoţimea a în

ceput o agitaţiune puternică în contra 
legii, ce apasă cu dare prea mare şi ne-
•drépta ordurile şi congregaţiunile reli
giöse. Ministrul de culte a recercat 
episcopatul, să înfrîne preoţimea delà 
agitaţiuni. Archiepiscopul de Cambray 
a declarat ministrului, că nu va des-
aproba atitudinea preoţilor faţă cu legea 
din cestiune. Francheţa, cu care şi-a 
esprimat voinţa sa archiepiscopul de 
Cambray, a scos pe liberalii radicali din 
sărite. Conducëtoriul acestora, exmini-
strul Goblet, a interpelat la 12 a c . pe 
ministrul de culte imputându-i, că sufere 
nesubordinaţiunea şi ameninţările preo
ţimii. (Numai ale radicalilor să le sufere, 
apoi tote merg bine!) E provocat gu
vernul, să studieze cestiunea despărţirii 
bisericii de cătră stat şi sä presenteze 
un proiect de lege referitorul la dreptul 
de întrunire. — D'Hugues reflectând la 
legile aduse contra catolicilor constată, 
că aceştia organisézà o oposiţie legitimă. 
— Ministrul de culte Poincarré rëspunde, 
că republica nu restrînge libertatea ca
tolicilor şi desaprobă agitaţia preoţilor. 
Tot odată declară, că el va respecta con
cordatul şi va fi un aperătoriu fidel al 
puterii de stat. — Propunerea lui Goblet 

I referitóre la despărţirea bisericii de cătră 

sclavele acelea, cari deşteptară zelotipia 
Stăpânei. l ) 

Sclavii delà ţară, cari lucrau pămîntul, 
preste nópte se ţineau cu obedï la picióre 
închişi într'un ergastul, un spat săpat sub 
p&mînt. 2 ) Grozavă era sortea sclavilor celor 
ce cercau să scape prin fugă de maltractări. 
Spionarea şi prinderea astorfel de fugari 
forma o meserie, adecă meseria aşa numiţilor 
fugitivarii. Asiluri ca în Atena, unde sclavul 
*r fi putut să scape, în Koma nu esistau. 
î>e aceea sclavii fugari aprópe totdeuna eră 
se prindeau. Ei se înferau pe frunte, şi li-se 
da apoi lucru şi bătae de dóue ori atâta ca 
mai înainte. Ori dacă stăpânilor lor nu le 
era aşa de tare de ei, fugarii aceştia prinşi 
se aruncau de pradă animalelor sëlbatice în 
amfiteatru. ') Unii voind, să scape de cru-
delitatea stăpânilor, s'aû oferit înşi-şi în 
desperarea sa de pradă pe sama animalelor 
sëlbatice ori de gladiatori. Dar graţia asta 
pu li-s'a conces. *) 

Despre sortea sclavilor romani preste 
tot, despre nemilósa asprime, cu care se 
tractau acestea „unelte însufleţite", putem 
si ue facem o închipuire din purcederea 
lui Cato celui mai vechiu, care trece în 
istorie de esemplar strălucitorii! al vîrtuţiî ro
mane. EI nu recunoscea între animale şi 

») Juven. 2, 57. 
3) Colum. 1, 8, 16; Seneca de ira 3,32; Plita. 

H. N. 18, 3. 
') Gell. 5, 14. 
«) Dig. 11, 4, 5. 

stat a fost respinsă, eră rëspunsul mini
strului s'a luat spre sciinţă. Vorbesce 
bine ministrul ; dacă ar şi lucra astfel 
respectând concordatul, pe cum se laudă, 
sigur nu ar avé catolicii cei buni atâtea 
cause de a se plânge. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

Diarului semioficios „Pol. Corr." 
din Viena i-se scrie din Budapesta, că 
s'au făcut încercări de coaliţie între di
sidenţii conduşi de Szápáry Gyula, între 
Apponyiştî şi fracţiunea independentistă a 
lui Ugron. Aceste trei cluburi le-ar lega 
deolaltă direcţiunea lor conservativă, saü 
mai bine dis tendenţele lor clericale. La 
proximele alegeri Apponyiştii numai aşa 
pot conta la ceva succes, dacă dau ga
rante de ajuns despre simţemintele lor 
clericale. Ugron prin alianţa cu parti
dele, ce stau pe basa pactului dualistic, 
arată, că lupta contra acestui pact e ste
rilă şi fără succes. Tote aceste trei par
tide se tem de partidul poporal, care 
numai pe contul lor va cresce. 

Aşa resonéza fóea semioficiosă. Gu
vernamentalii sunt îngrijaţi de sortea 
oposiţiei, pe care o ameninţă cu partidul 
poporal creştin. Mai bine s'ar îngriji li
beralii de purificarea partidului lor şi de I 
ştergerea corupţiuuii şi abusurilor elec
torale, cu ajutoriul cărora se câştigă la 
ei mandatele dietale. Partidul poporal 
este amininţător nu numai pentru oposiţia 
liberală, ci pentru întreg sistemul fal
sului liberalism, care este dominant adi 
la noi. Lumea se va deştepta şi nu va mai 
puté fi amăgită prin frase góle. 

Social-democraţii din Budapesta în 
o adunare au declarat, că ei nu aü de 
a face cu patriotismul, ci sont inter
naţionali. 

Bánfíy, ca să asigure influinţă gu
vernului magiar asupra afacerilor esterne 
ale monarchiei, a cercat, să-şi aşede un 

între sclavi nici o altă deosebire, fără numai 
că aceştia fiind fiinţe raţionale sunt mai în
demânatici şi pot să se tragă la dare de samă. 
Convingerea acesta a lui Cato era convingerea 
romană cea mai veritabilă. O dovedesce 
acesta legislaţiunea romană mai veche, carea 
omorîrea unui bou de jug o pedepsia cu 
pedépsà de morte, pe când ucigaşul unui 
sclav nici nu se trăgea la dare de samă. *) 
Cato se obicînuia, să vîndă pe sclavii sei 
ori să-i alunge delà casa sa, după ce de 
betrăneţe se făcuseră incapabili de lucru. El 
dispunea, ca sclavii să se dreseze asemenea 
cânilor şi cailor, şi le concedea, să se inso-
ţesca bărbaţi cu femei, dar numai pentru ca 
să i-se nască sclavi tineri. Pentru ca să 
împedece între eï rëscole, semëna între el 
discordie şi vrăşmăşie. Sbiciuiri căpetau 
sclavii lui forte des şi pentru transgresiuni 
de tot mërunte. Cu esecutările sclavilor 
încă nu era scump. Sclavii îl priviaù de aşa 
de puţin capabil de vre un sentiment de 
milă, cât un sclav, care nu împlinise porunca 
lui, de frica stăpânului sëu se spânzură. ] ) 
Acela-şi Cato deprindea şi negoţ de sclavi, 
firesce că sub nume fals. Sclavii lui aveau 
să cumpere şi să dreseze băeţî, pe cari el 
mal apoi îi vindea cu dobîndămare. 

(Va urma.) 

') Colum. 6. praef. 7. 
') Plut. Cat. M. 10; 21 ; Plin. H. N. 18, 8, 3. 

om de al sëu ca consilier în ministeriul 
de esterne. Asemenea a făcut şi alte de
mersuri pe lângă noul ministru de esterne. 
Dară contele Goluchowski, care sigur are 
mai multă rutină diplomatica decât br. 
Bánfty, totdeuna 1-a respins cu resolu-
ţiune bărbătescă. 

Austria. 
Parlamentul austriac a primit cu 

173 contra alor 143 voturi posiţia din 
budget de 1500 fl. pentru înfiinţarea de 
clase paralele cu limba de propunere 
slovenă la gimnasiul din Cilii. Suma 
acesta bagatelă a provocat dimisionarea 
cabinetului "Wmdischgrătz, spargerea coa
liţiei şi o grea crisă în partidul liberal 
german, a cărui cap br. Plener s'a re 
tras de pe terenul vieţii politice. 

în semn de mulţămită pentru a t i 
tudinea conservativilor în cestiunea gim-
nasiului din Cilii vicepreşedintele clubuluf 
slavilor de sud Dr. Ferjancic în o scripta 
adresată contelui Hohenwart declară, că 
clubul croat-sloven este gata a păşi în 
cele mai strînse raporturi cu conserva
tivii. Acesta apropiare a Slavilor sudic 
de conservatori este prevestirea unei nóué 
coaliţii a elementelor conservatóre cu 
Slavii, cari compun maioritatea relativă 
a poporaţiunii din monarchie. 

Cehii tineri de o cam dată nu vor 
întră în nóua coaliţie, dară vor înceta, 
cu atacurile vehemente. 

în Viena liberalii îşi dau totă si
linţa, ca la proximele alegeri să-şi re
câştige maioritatea în consiliul comunal. 
Social-creştinii ori anti-semiţii, — căci li
beralii sunt semiţi, — încă nu stau cu ma
nile în sin, ci folosesc tóté mijlócele con
stituţionale îndatinate spre a progresa pe 
calea succeselor obţinute. Ei cerceteză 
şi adunările liberalilor, unde provocă tu
multuri. Acesta stratagemă au înveţat-o-
dela semiţi. 

Anglia. 
în 8 a c. s'a disolvat camera co

munelor, şi tot atunci s'a espedat tuturor 
colegiilor electorale din cele trei regate 
— Anglia, Scoţia şi Irlanda — ordinile 
de alegeri noue. Alegerile s'au început 
în septëmâna acesta, şi până acum unio-
niştii au o maïoritate impunetóre, pe 
când aderenţii fostului guvern, adecă li
beralii autonomist! şi Irlandesii au per-
deri considerabile. 

Vechii conservativi, cari cu ori 
ce preţ voesc a susţine unitatea r e 
gatului, şi-au aflat aliaţi în acei liberali, 
cari nu voesc a sei despre autonomia 
Scoţiei şi a Irlandei. Faţă cu aceste 
dóue partide unioniste stau liberalii au
tonomist!, garda lui Gladstone, cari vo
esc votarea bilului Home-rule şi alte re
forme liberale. Irlandesii naţionalişti sunt 
divisaţi în Parneliţi şi Antiparneliţi ; cer
tele acestea ï-au slăbit forte mult. I r 
landesii din America disgustaţi de cer
tele compatrioţilor lor îi ameninţă, că 
nu le mai trimit ajutore pecuniare spre 
scopuri politice. 

Conservativul Salisbury, dacă voesce, 
să remână la putere, va trebui să ţină 
cont de dorinţele liberalilor unionişti, fără 
de cari nu póté guverna. 
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Bulgaria. 
Pe când deputaţiunea bulgărescă, 

condusa de mitropolitul Clemente, de
punea cunună pe mormîntul ţarului Ale-
sandru al III-lea, pe atunci în Sofia 
exministrul Stambulov a cădut jertfă unui 
atentat politic. Luni sara cam la 8 óre 
Stambulov însoţit de cumnatul seu Petcov 
şi de un servitor ieşind din clubul „Union" 
s'a suit în o trăsură spre a merge acasă. 
Curênd înse s'aă descărcat împuşcături 
de revolvere asupra lor. Scoborîndu-se 
din trăsură aă fost atacaţi cu pumnale 
fiind Stambulov grea rănit la mâni şi la 
cap. Atentatorii au scăpat necunoscuţi, 
deşi strada era încă frecuentată. Stam
bulov şi-a perdut consciinţa de sine. 
După ce a fost dus în casa sa, medicii 
î-au amputat amîndouë mâuile. El Joi 
în 28 a c. a şi murit. Stambulov era 
pus sub acusă sub cuvînt, că pe când 
era ministru, ar fi abusât de puterea sa. 
El scia, că are mulţi inimici politici, şi 
de aceea a cerut delà guvernul actual 
pasaport pentru străinătate, dară i-s'a 
denegat. De aici se conchide, că şi gu
vernul ar fi complice la atentat. 

în cercurile diplomatice se lansézà 
scirea, că Rusia voesce a reîncepe ra
porturile diplomatice cu Bulgaria trimi
ţând în Sofia un agent diplomatic semi-
oficios. 

Agitaţiunile în Macedonia se con
tinuă. Se crede, că ele primesc nutre-
mînt din Bulgaria. 

Corespondinţe. 
Bucureşti, 9 Iuliu 1895. 

La timpul seu, şi abia este o jumëtate 
de an de atunci, am salutat toţ aici sub au
spiciile cele mai fericite intronisarea E. Sale 
Monseniorelul Dr. Otto Zardetti în scaunul 
archiépiscopal latin de Bucurescl. Calităţile 
eminente ale înaltului Prelat, tactul, energia 
şi vederile sale pe cât de largi pe atât şi 
de juste, ce le-a dovedit în decursul activi
tăţii Sale, m'au întărit în modestele mele pre
vestiri şi apreţiări. Cu tote aceste acum 
etă-me la dureróse cuvinte de rëmas bun ! 
Da, căci Monseniorele Zardetti dimisionând, 
şi dimisiunea fiindu-I primită şi un fapt în
deplinit, plecă din Bucuresci lăsând deschisa 
vacanţa scaunului archiépiscopal, carea abia 
se închisese după o lungă, forte lungă aşteptare. 

încă pe la sfârşitul lunii lui April dj-
arele, de cari înzădar te ascundj, vestiră di
misiunea archiepiscopului latin din Bucuresci. 
Tot aşa de surprindetóre ca şi vestea însă-şi 
an fost şi motivele, cari se dicea, că ar fi 
împins pe înaltul Prelat la o asemenea ho-
tărîre neaşteptată. Nu eraă aceste motive 
dificultăţile, ce le-ar fi întimpinat din partea 
clerului pe cum şi a autorităţilor regatului. 
Astfel presentată cestiunea era falsă, ér mo
tivele aduse lipsite de ori ce temeiu ; de 
unde în sensul acesta vestea s'a şi desmiuţit 
într 'un diar forte serios din capitală. Ni
mica într'adevër nu corespundea mai puţin 
realităţii decât insinuarea, că Möns. Zardetti 
ar fi întimpinat dificultăţi din partea guver
nului. Archiereul numai bunăvoinţă a espe-
riat în raporturile felurite, ce le-a avut dînsul 
cu auctorităţile publice în decursul activi
tăţii sale pastorale. Tot atât de nedrepte şi 
de iujurióse eraă acelea-şl insinuaţiunl şi la 

adresa clerului. Dar atunci causa adeverată 
a dimisiunii? 

Adevërata causa este a se caută în greu
tăţile finanţiare ale acestei biserici, întru cât 
venitele parte sunt nesigure, parte nepropor-
ţionate lipselor unei biserici abia la înce
putul emancipării sale din starea de misiune. 
Möns. Zardetti a găsit în capitală iocalul 
şcolii catolice de băeţi într'o stare cât se 
póte de deplorabilă şi necorespundétóre esi-
genţelor pedagogiei timpului nostru; resi-
denţa archiepiscopală erăşi cât se póte de 
modestă şi nepotrivita maiestăţii esterne, 
care încă f'ormeză o podobă a catolicismului ; 
pompósa biserică catedrală îngreunată încă 
de datorie şi lipsită de casă proprie paro-
chială. Afară în provinţă a găsit biserici 
noué începute, dar neterminate, şi localităţi, 
unde credincioşii stau cu sutele fără de pa-
roch, fără de capele cel puţin şi de şcole 
proprii; ér clerul luptând aprópe pretutin-
denea până la eroism cu nëcasurile ciileï-
Vast era câmpul, vaste şi privirile archie-
reulul, dar eu atât mai ânguste şi mai re-
strînse, ba absolut nesuficiente mijlócele 
pentru o schimbare în spre bine. î n ase
menea condiţiunî, şi negăsind leac de în
dreptare, Archiepiscopul a credut de bine 
a-şi cere delà Roma dispensarea delà pur
tarea unei sarcini atât de grele. 

Sfîntul Părinte 1-a rugat, să nu insiste 
pentru împlinirea cererii. Möns. Zardetti 
înse socotind, că singura aşteptare nu cu
prinde în sine îndreptarea lucrurilor după 
dorinţele sale, s'a rugat de nou, ca să i-se 
primescă abdjcerea, ceea ce s'a şi întîmplat. 
Odată cu primirea abdiceril Sfîntul Părinte 
I-a mulţămit pentru îngrijirile, ce şi-le-a dat 
spre binele acestei biserici, şi deslegându-1 
de archiepiscopatul de Bucuresci 1-a numit 
archiepiscop titular de Mocissa. Er cu con
ducerea interimală a afacerilor diecesel a 
fost însărcinat Monseniorele Jaquet, noul 
episcop catolic din Iaşi. 

Durerósa noutate a stîrnit în tote păr
ţile regrete unanime. „Möns. Zardetti ," djse 
diarul din capitală „Independance Boumaine" 
publicând cel dintâiă în numérul de adj 
acésta veste, „nu va lăsa în Bucuresci fără 
numai regrete. în scurtul timp, cât a pe
trecut în mijlocul nostru, el prin farmecul 
distinselor sale maniere şi prin largul seu 
spirit de toleranţă şi-a sciut câştiga sim
patia universală." 

Salutare. Philalet. 

Colecta pentru gimnastul din Blaş. 
Suma din urulă 28 fi. 2 3 0 5 6 . 6 8 
Ioan Marcu din Hadad-

Giurtelec a cotectat delà: 
fl 1 . — 

Ales. Paul docente . . 1 . — 
Teodor Laslofi jude . . 1 . — 
Laslofi Onisie vëd. . . fl — . 6 0 
P. Vasilie a Petri . . — . 1 0 
Émber Teodor Onisiî . jţ — . 1 0 
Zolcaş Vasiliu Vonului. jj — . 1 0 
Zoicaş Tóder a Marii . n — . 1 0 
îouuţaş Gavrilă a naiti . r> — . 1 0 fl. 

Vasiliu B. Muntenescu în Bo-
ziaş a colectat delà: 

Vasiliu B. Muntenescu . fl. 5 . — 
Niculae Costea docente „ 3 . — 
Fondul şcolei gr. cat. . „ 3 . — 
Fondul bisericii gr. cat. „ 1 . — 
Fondul casei parochiale „ 1 .— 
Nie. Moldovan propriet. „ 1 . — 
Vasile Muntean econom „ 1 . — 
Ştef Dumitru prim. com. „ — . 5 0 
Âlimpie Todea cojocariu „ — . 5 0 

Emilia Almăşan faur .fl. — . 3 0 
Ioan Muntean econom Я — . 5 0 
ïoan Hancu . . . jj — . 3 0 
Petrica Dan . . . B — . 2 5 
Ştefan Avram. . . • Я — . 2 0 
Teodor Coroş . . . • в — . 2 0 
George Ginta . . . * B — . 2 0 
Nonic Ivan . . . * B — . 1 5 
Ioan Frâncut . . . * в — . 1 0 
Vasilie Demian . . * B — . 1 0 
Niculae Dan . . . • a — . 1 0 

— . 1 0 
Gerasim Avram . . B — . 1 0 

— . 1 0 
Pantilie P o p a . . . n — . 1 0 
Achim Ioan . . . ' B — . 1 0 
Nonic Maier . . . * B — . 1 0 
Teodor Radu . . . • JJ — . 1 0 
Ilie Blăşan. . . . — . 1 0 
Ioan Blăşan . . . * n — . 1 0 
Vasilie Ştef . . . îl — . 1 0 
Petru Rat . . . . — . 1 0 
Teodor Popa . . . * Я — . 1 0 
Gerasim Popa . . — . 1 0 
Ioan Popa . . . . — . 1 0 
Gligor Muntean . . • » — . 1 0 
Ioan Hăţegan . . . • B — . 1 0 fl. 

Suma fl. 23080.78 

Seminariul Vancean de băeţi. 
(Escriere de concurs.) 

Părinţii, cari voesc a-şi aşeda pruncii 
în anul scolastic viitoriă 1 8 9 5 — 9 6 în semi
nariul tinerimii române greco-catolice delà 
gimnasiul român greco-catolic din Blaş, sunt 
avisaţi, că terminul concursului de primire 
este 15 August n., până la care ф toţi părinţii 
aă să-şî trimită concursele adresate „Prea 
Veneratului Consistoriă Metropolitan în Blaş", 
de unde în timpul cel mai scurt li-se vor 
espeda resoluţiunile. Suplicile de primire 
a acelor băeţi, cari n 'aă mai fost în semi-
nariu, aă să fie instruate cu carte de botez, 
testimoniu despre clasa absolvată şi atestat 
de vaccinare. 

Asemenea în suplici este a se însemna 
cu acurateţa locuinţa şi posta ultimă a su
plicantului, ca să nu se ivescă erori în tri
miterea resoluţiunilor. 

Spre a fi primiţi în seminariu, trebue 
să suplice şi aceia, cari aű fost deja în se
minariu în anul scolastic espirat. Cel ce nu 
vor trimite suplici îu scris, nu vor ti luaţi 
în consideraţiune. 

I Condiţiunile primirii sunt următorele; 
I 1. Pentru un tinër vor fi a se plăti 

câte 12 fi. pe lună, şi aşa pe un an 120 fl. 
Plătirea are să se întîmple cu totă punc
tualitatea în 2 sau 4 rate anticipative, ceei 
ce părinţilor li-se aduce aminte cu totă se-
riositatea, căci altmintrelea direcţiunea la 

j decursul anului va fi silită a dimite pe elevii, 
I ai căror părinţi, tuturori sau îngrijitori na 
I aă solvit ratele la timpul sëù. 

2. Pentru fiesce care tinër la începu
tul anului este a se solvi o taxă de înscriere 
de 4 fl. 

3. Fiesce care tinër are să aducă ca 
sine : 

a) 4 părechî de schimburi buue de 
pânză sau giolgiu; 

b) 4 năfrămi de buzunar şi 2 la grumadl; 
c) 2 părechi de călţuni buni şi 4 pi-

rechi de ciorapi saă obiele. 
4. Vesminte de pat : 
a) 1 saltea (sac de pae) de aşternut 

de desubt; 
b) 3 feţe albe de pa t ; 
ci 2 perini, 4 feţe de perini şi 1 pli-

pomă; 
d) 2 feţe albe de giolgiu de acoperit 

patul. 
Atât vesmintele de pat, cât şi albiturile 

sau schimburile, aă se fie de acasă însemnate 
cu numele elevului respectiv, saă fiind nu
mele cusut saă scris cu negrelă, ce nu se 
şterge prin spëlare, căci altmintrelea supe
rioritatea institutului nu póte lua nici o ră
spundere la cas, când s'ar perde. 

5. Fiesce care tinër are mai încoloj 
să-şî aducă 3 ştergare şi 2 pepteni, unul/ 
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• rar şi albul des, apoi un cuţit, 1 furculiţa, 
Ifi 1 lingura de metal, 1 pahar şi 3 şervete. 
I 6. Fiesce care tinër are mal Încolo 
líí-iji aducă o perie de vesminte şi de curăţit 
lâlţuuii. 
I 7. Părinţii in decursul anului scola-
• «tic să nu trimită mior lor din seminariu 
•nici articli de mâncare, decât p o t e la sër-
Itătorile celea mari, fiind tn privinţa a c e s t a 
lin deplin proveduţl în institut, nici bani, ci 
I Speele de vesminte, cărţi şi altele de so iu l 
Ijcesta să li-se î r ap l inescă pe calea superio-
Iritiţii, ca a ş a să se evite ori ce ocasiune 
Ija escese şi transgresiuni de disciplină, dau-
Isósé educaţiunii şi progresului în s t u d i e . 
• Condiţiunea acesta li-se aduce aminte cu 
• deosebire părinţilor, tutorilor şi îngrijitorilor, 
• taci altmintrelea superioritatea seminariuluî 
Inu póté lua asupra s a în multe privinţe nici 
|orëspundere pentru elevii concreduţiîngrijirii 
I «ale, şi urmările neobservării condiţiunil 
! »cesteia părinţii vor avé să şi-le ascrie şie-şl. 
I Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un 
! in scolastic tinerilor li-se va da următorea 
I provisiune : 
• 1) Locuinţă în institut, în sale mari 
I «inëtose, luminóse şi provëdute cu tóte cele 
I de lipsă. 
! 2) Vipt întreg regulat, ş i în special 
! fn cji de dulce : a) Dejun, câte u n pahar 
• de lapte cald cu pâne ; b) prând 3 specii 
! şi anume : supă de carne, carne cu sos ş i 
I mâncare g r o s ă cu carne, sau friptură, e r ă 
I |n Dumineci şi sărbătorii pe lângă acestea 
I ţ i prăjituri (aluat); c) cină, 2 specii, anume: 
I sapă de carne şi mâncare g r o s ă cu carne. 
[ In dile de post dimineţa un pahar de lapte 
[ cald cu pâne, la amédj 3 specii, e r ă séra 
! supă şi mâncare g r o s ă de legumi, brânză 
[ sau lapte. 
I 3) Spëlatul întreg preste an. Pentru 
[ Intăritul schimburilor inse se va plăti separat, 
I şi anume 3 fl. la Începutul anului. 
[ 4) Luminatul în timpul recerut, 

5) încălditul în timp de i e r n ă . 
[ 6) Medic şi medicină din apotecă sau 

de casă pentru cei morboşi şi viptul pres-
I gcris d e medic. 

7) Instrucţiune în cas de lipsă prin 
IndividI eminenţi. 

După ce din motive de igienă şi cu-
I răţenie s'a adaptat pentru tinerime în edi-
I ficiul institutului şi o scaldă de apă caldă, I «şa ca fiesce care elev s ă se p o t ă folosi şi 
I de scaldă, se va solvi la începutul anului o 
I taxă de 1 fl. pentru folosirea scaldei. 
I Părinţii, al căror fii vor fi primiţi în 
I seminariu, se însciinţeză, că pentru obiectele 
I de aranjament, ce vor fi date spre folosire 
! fiilor lor sub nuraer deosebit, aceia vor fi 
î rëspundëtorl. Deci ori ce daună vor avé s ă 
; o rebonifice dînşii. 

Tinerii primiţi în seminariu vo r a v é 
a se présenta înaintea superiorităţii seminariale 
Ѣ 1 Septembre nou. Aceia, pe cari medicul 
institutului îi va afla inadmisibili din ori ce 
motiv igienic, vor trebui s ă părăsescă se-
minariul. 

Blaş, îu 13 ïulie 1895. 
Dr. Vasiliu Hossu, 

rector seminarial. 

Convocare. 
Onoraţii membri ai despărţemîntului VII 

(Haţeg) al Asociaţiunii transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporului român, 
de pe teritoriul acestui despărţemînt, se in
vită la adunarea generală a despărţemîntului, 
ce se va ţine în Petroşenl Duminecă la 16/28 
iuliu, în biserica gr. cat. cu început la 10 
óre a. m. 

Ordinea de di: 1. Raportul preşedin
telui. 2. Raportul' cassarulul. 3. Cetirea di-
«ertaţiunilor incurse. 4. Defigerea locului 
pentru adunarea generală din anul viitor. 
5. Alegerea alor 2 delegaţi la adunarea gen. 
din Blaş. 6. înscrierea de membri noi şi 
incassarea de taxe. 7. Diverse propuneri. 

Haţeg la 2/14 Iuliu 1895. 
Ioane Ianza N. Trimbiţoniu 

director. actuar. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi în 

numerul 16 al „Unirii" din 1891 au solvit: 
Parochia Bucium- Şasa din protopopiatul 

Roşiei 7 fl. 
Până acum a incurs de tot suma de 

1,886 fl. 43 cr. 

N o u t ă ţ i 
Stipendii pentru internatul Vanoean de 

băeţi. Pe lângă cele cinci stipendii deja 
ocupate Ven. Consistoriu mitropolitan sub 
Nr. 2862—1895 a mai publicat concurs încă 
la treî stipendii de câte 100 fl. din funda-
ţiunea fericitului Mitropolit Dr. ïoan Vancea. 
Stipendiile acestea încă se compută în cuota 
de întreţinere a stipendiatului în „semina-
riul junimii". La ele pot concurge tineri 
studioşi în gimnasiul din Blaş, născuţi din 
părinţi credincioşi al Archidiecesei gr. cato
lice de Alba-ïulia şi Făgăraş, sau de origine 
consâgeni sau afini ai fundatorului, chiar şi 
dacă aceştia ar fi domiciliaţi airia, dar fiii 
lor vor studia în Blaş. Consângenii funda
torului au preferinţă, apoi caeteris paribus 
fiii de preoţi archidiecesan!; cari înse vor fi 
mal buni între toţi, se vor primi, chiar şi 
dacă ar fi fiii credincioşilor din clasa cea mal 
de jos. Acei tineri, cari din cause sanitare 
ori pentru defecte constatate cu ocasiunea 
visităril medicale, carea se face la începutul 
anului scolastic, nu vor fi primiţi în „semi-
nariul junimii", aceia nu se vor pute bucura 
de stipendiu. Concursele au să se instru-
escă cu carte de botez, testimoniu scolastic 
şi eventual şi cu atestat de consângenitate 
ori afinitate cu fundatorul. Terminul este 
10 August n. 1895. 

Despărţemintul al Xl-lea al Asocia
ţiuuii transilvane în anul acesta şi-a ţinut 
adunarea generală în Cergăul mic la 14 a 
c. Adunarea s'a ţinut la casele marelui 
proprietariu îoan w M. Moldovas. Directorul 
despărţemîntului Í. German în discursul de 
deschidere accentueză. că spiritul timpului 
modern este progresul în sciinţă, artă, indu
strie, comerciu şi agricultură. Naţiunea no
stră voind a propăşi şi ea pe calea culturii 
şi a civilisaţiunii a înfiinţat „Asociaţiunea 
transilvană". Măreţul scop al ei înse numai 
aşa se va réalisa, dacă vom da la o parte in
diferentismul din trecut şi vom lucra cu pu
teri unite pentru deşteptarea şi înaintarea 
poporului nostru pe tóte terenele. Rsm. Ï. 
M. Moldovan, preşedintele „Asociaţiunii" şi 
mare proprietariu în Cergău, în numele acelui 
ţinut a salutat pe membrii despărţemîntului 
şi le-a mulţămit, că au cercetat acea comună 
retrasă, şi a dorit ca despărţemintul nostru, 
care şî-a propus a cerceta şi locurile retrase, 
să ducă lumină şi în acestea. După aceea 
notariul despărţemîntului dl Aurel Domşa 
a cetit raportul subcomitetului şi al cassa-
riuluï. La cassa despărţemîntului au incurs 
fl. 935.50, dintre cari fl. 300 au fost donaţi 
de „Patria". Dl A. Domşa a cetit intere
santa disertaţiune scrisă de prof. Negruţ 
„despre lucrarea pămîntului după comasare". 
S'a hotărît a se înfiinţa biblioteci poporale 
şi o bibliotecă centrală în Blaş, pe cum şi 
a se da premii pentru productele agricole, 
ce le-ar espuue economii din comunele, unde 
se vor ţine adunările pe viitoriu. Adunarea 
proximă anuală va fi în Mihalţ. Dl pro
prietar din Cenade îoan Istadie s'a făcut 
membru pe viaţă al Asociaţiunii transilvane, 
şi mai mulţi dni s'au înscris membri ordi
nari şi ajutători. După adunare toţi ceî de 
faţă, cam 70 de persóne, au participat la 
banchetul dat de Rsm. Moldovan. După ban
chet tinerimea a început la dans. între 
popor s'au împărţit mai multe esemplare din 
broşura „Igiena copilului". Prof. Al. Viciu 
a donat câteva manuale scolastice pe sama 
pruncilor de şcolă. 

Cum se fabrică Istoria ! I! Domnul Aron 
Densuşian profesor de universitate în Iaşi în 
un articul din Nr. 5—6 al foii „Revista cri

tică literară" se ocupă de cărţile vechi bi
sericesc! cu litere latine. în articulul acesta 
dl Ar. Densuşian ne spune, cum Iesuiţiî îa 
secuiul treeut au scris catéchisme românesci, 
cum la 1769 au tipărit o evangelie româ
nescă cu litere latine, şi apoi adauge: „Dar 
apoi lucru curios, Iesuiţiî încetă de odată cu 
asemenea tipărituri, pentru ce óre?"t Şi acum 
apoi să vedî esplicare erudită ! Etă cum I 
„Iesuiţiî," dice dl Ar. Densuşian, „credeau, 
că prin alfabetul latin vor puté să îndepărteze 
tot maî mult pe Români de biserica şi ritul 
ortodox resăriten. Când ei înse vedură, că 
Românii capetă tot mal mult gust pentru alfa-
bettd latin, nu înse de dragul papistăşiei, ci 
de dragul latinităţii limbii române şi a ori
ginii latine a poporului român, atunci Iesuiţiî 
încetară de odată cu tipărirea cărţilor nóstre 
bisericesci cu litere latine." Câtă erudiţinne, 
şi ce adâncă combinaţiune istorică! Numaî 
pëcat, că dl Ar. Densuşian o a prăpădit în-
zădar. Căci dacă̂  cartea din urmă româ
nescă tipărită de Iesuiţi cu litere latine, ce 
o cunósce dl Ar. Densuşian, este delà 1769, 
atunci se esplică forte uşor, că după 1769 
„Iesuiţiî de odată au încetat cu tipărirea căr
ţilor nóstre biser icesci cu litere latine." Şi óre 
cum? Aşa, că la 4 ani mai târdiu, adecă la 
1773 ordul lesuiţilor fu şters de Papa Cle
mente XIV prin cunoscuta bulă „Dominus 
ac Redemptor noster". Dl Ar. Densuşian 
înse nu vre, să înveţe istorie, ci vre, să facă 
istorie şi încă fără ostenelă, linguşind simţul 
naţional cu neadevërurï. — Apoi încă una şi 
mal sodă. Pe învëlitorea foii un óre care 
Emilian Micu din Ohaba-SerbescI spune, ce 
cărţi are dînsul de vîndut. între altele ne 
spune, că are : 
Rusu I. „Românii din Dacia Aureliane* 

Sibiu 1864. 
„ „ „Icóna pămîntului" Blaş 1842. 
„ „ „Istoria Transilvaniei cu privire la 

Români" 1864. 
Aşa se vede, că mal întâiu Emilian Micu, 
şi după el şi dl Ar. Densuşian, care nu 1-a 
cores, ţin, că îoan Rusu actualul protopop 
al Sibiului, autorul „Istoriei Transilvaniei cu 
privire la Români", este identic cu îoan Rusu 
autorul „leónei pămîntului", care a fost pro
fesor în Blaş şi a murit la 1843 în Blaş. 
Mirare, că în o fóe, ce se numesce „critică 
literară", póté omul ceti aşa ceva. 

Esamenul verbal de maturitate la gim
nasiul român din Braşov s'a ţinut în l şi 2 
a c. Dintre 23 maturisanţi au ieşit cu forte 
bine 3, cu bine 9, cu îndestulitoriu 7, eră 4 
cădend din câte un obiect aű fost relegaţi la 
repeţirea esamenului în Septembre. 

Noue procese contra „Dreptăţii". Re-
dactorul responsabil al „Dreptăţii" Dr. George 
Candrea a fost citat ue 8 a c. înaintea ju
delui de instrucţie din Timisóra. Probabil, 
că vor fi noi articoli incriminaţi. 

Monumentul lui Iancu. Cetim în „Tri
buna" : Conform ordinului primit şi urgeat 
de ministrul de interne, căpitanul poliţiei din 
Sibiu a tras la réspundere pentru colectarea 
banilor întru ridicarea monumentului lut 
Iancu, pe dnii Liviu Albini şi îoan Moţa, la 
cari se aflau depuşi pe rînd banii colectaţi 
în sumă de 3780 fl. 65 cr., 330 lei şi 50' 
bani, osîndindu-ï în 12 a c. pe dl L. Albini 
la 5 şi pe di Moţa la 3 dile închisore,. pe cum 
şi la depunerea solidară în folosul erariuluî 
a sumei amintite în decurs de 15 dile delà 
intrarea în vigóre a sentenţei. Condamnaţii 
au făcut recurs. Pentru monumentul lui 
Kossuth şi Klapka se colecteză bani, deşi 
aceştia au luptat contra dinastiei şi a ordinii 
de stat pe atunci în vigóre. 

Hârtiile de 1 fl. cu 1 Iuliu au ieşit cu 
totul din circulaţiune. 

Casarea loteriei mici. La planul de a 
casa loteria mică se lucră de mult în mini" 
steriul de finanţe. în locul el statul va emite? 
losurî de câte 6 corone, de câte 60 şi 3№ 
fileri, cari vor juca un an întreg. Sorţirf 
vor fi în fiecare Sâmbătă. La Crăciun şi la 
Pasc! vor fi sorţirl cu câştigul principal de 
un milion. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Escepţiunea cea mai însemnată ce s'ar puté face în contra con
lucrării poporului la alegerea episcopiloru, este, că pote poporulu şi 
astădi deschidêndul porta, ar produce aceleşî tulburări, cari Ie-a 
produsă şi în anticitate, şi póté că ar ridica la scaunele episco-
pescî bărbaţi cu principii necorrecte bisericeseï şi dóra chiaru şi 
fără vocaţiune. 

Să nu uitămù înse, că spiritulu acela anticu, care a produsu 
disputele teologice înverşunate şi multele eresii, de aci încolo nu 
se mai póté ivi, parte pentru că cugetarea publică în biseriră este 
mal practica, parte pentru că cestiunile dogmatice mai însemnate 
şi mai capitali suntu limpedite şi terminate prin decisiunile dog
matice a mai multoru sinóde ecumenice. Şi aşa numai tare puţină 
temere mal putemu ave, că biserica va mai fi ver odată în inter-
nulă el aşa adêncu sguduită şi subminată de eretici, ca pre tim
purile, cându s'a formată legislaţiunea Pravilei. De unde nici 
massele poporului nu mai potu fi trase în vîrtejulu ereticilorû şi 
folosite la împlerea scauneloru episcopesci cu eretici. 

Ce atinge înse temerea, că prin conlucrarea poporului la îm
plerea scauneloru episcopesci, uşoru arü puté ajunge la demnitatea 
înaltă episcopéscá demagogi fără vocaţiune, însemnămu numai atâta, 
că temerea acosta ar fi îu adevăru fundată, cândă singură popo
rulă ar fi factorulă la constituirea episcopiloru. Spiritulu legisla-
ţiuniî bisericeseï, ecuitatea, dreptulu de patronată al Maiestăţii 
Sale împăratului şi regelui nostru apostolică, precum şi dreptulu Sfîn
tuluî Scaunu Apostolică poftesce, ca pe lângă poporulu credinciosu să mai 
conlucre şi clerulu din întregă provincia mitropolitană, episcopii sufra-
gani, Maiestatea Sa şi Sfântulù Scaunu Apostolică. în factorii 
aceştia valoroşi este unu correctivu destulă de puternică pentru 
casulu, cându poporulu credinciosu ar fi sedusă să cerce a ridica 
la ver unú scaunü episcopescü ver unu demagogii fără vocaţiune 
şi calităţile de lipsă. 

Nu fără temeiu ar fi obiecţiunea, că nu puţini dintre laicii 
intelligenţi nu suntu conduşi de unu spiritu correctu bisericescu. 
Destui dintre ei numai câtă suntu botezaţi gr. catolici, în faptă 
înse nu-şi facă scrupuli din preceptele bisericeseï, şi nici nu portă 
nici o sarcină bisericescă. Atari ómeni necum să se intereseze de 
binele adevărată alu bisericii, dară încă se fălescu, că ei nu pună 
nicî unu pondu pre confesiune. Binesimţitorii decî nu potă să nu 
privéscà în viitoriulu bisericii plini de îngrigire, cându şi la atari 
bărbaţi li-s'ar procura posibilitate, ca să înfluinţeze constituirea 
episcopiloru noştri, şi aşa dóra ar fi maï bine, ca să se păstreze 
usulă de până aci, şi să alegă numai clerulu, după ce deşi şi din 
cleru unii şi alţii nu suntu totüdeauna conduşi de motive curată 
bisericesc!, totuşi maioritatea clerului se póté presupune, că va fi 
totüdeauna sănătosă. 

Să asemănămu înse modalitatea de astăfjî, după carea se con-
stituescă episcopii noştri sufragani de Orade, Gherla şi Lugoşu cu 
easulu, cându şi poporulu nostru credinciosu ar participa la con
stituirea episcopiloră. 

în timpulu de faţă guvernulu este, care propune pre episcopî 
Maiestăţii Sale spre denumire. Din cine stă înse guvernulu? Din 
bărbaţi străini de credinţa, ritulû şi limba nostră. Ba nu odată 
din bărbaţi atâtu de duşmani ori cărei credinţe positive, cum printre 
laicii noştri nu se prea află. 

Credemu deci, că putemu să susţinemu fără a ne înşela, că 
pentru biserica nostră la nici uou casă nu póté fi mai rău, dacă 
poporulu nostru credinciosu ar avé aceea influinţă la împlerea 
scauneloru episcopesci, care o are astădi guvernulu. 

Abstragere făcendu înse delà aceste, cându se va regula ver 
odată cestiunea constituirii episcopiloru noştri după Pravilă şi 
pracsa antică bisericé?cà, va trebui să se concéda o influinţă în
semnată şi mitropolitului şi celoralalţl episcopî sufragani, cari uşoră 
potu îndrepta ver o greşală, ce o ar comite poporulu credinciosu. 

La totă casulu înse ar fi de doritu, ca prin o literatură şi 
diaristica bisericescă bună, şi prin reuniuni bisericeseï de diverse 
speciï să se producă unu spiritu publică correctu bisericescu în 
poporulu nostru credinciosu şi cu deosebire în intelliginţa nostră 
mirenă, înainte de ce s'ar admite şi votulu poporului nostru cre
dinciosu la constituirea episcopiloru. 

* 
* * 

Participarea clerului la alegerea mitropolitului ş i a episco' 
piloru. Până acum numai clerulü a avută vota activă Ia alegere» 
mitropolitului, şi încă singură numai clerulü ardelénu. 

Până nu fu reactivată mitropolia de Alba-Iulia împrejurare» 
că numai clerulü ardelénü avea votü activü la alegerea episcopului 
deFăgăraşu , nu avea nici unu inconvenientu în siue, şi era şi con* 
formă dreptăţii şi ecuităţiî. Căci atuncî episcopulu Făgăraşului 
deşi se numiea mitropolitu, nu avea nici o jurisdicţiune asupra 
clerului şi poporului din Ungaria, unde Românii gr. catolici 
erau supuşi parte episcopului românescă delà Oradea mare, parte 
episcopului rutenescă delà Ungvár, 

Lucrulü înse s'a schimbatü radicalű după reactivarea mitre-' 
poliel de Alba-Iulia, cându toţi Românii gr. catolici din Transil' 
vania şi Ungaria fură supuşi iurisdicţiunii mitropolitului românescu 
gr. catolicu de Alba-Iulia. 

Ce este dară mal firescă decâtu, că dacă mitrepolitulu de 
Alba-Iulia este mitropolitulu tuturora celoru patru diecese, votă 
activü la alegerea mitropolitului să aibă clerulü din tote patru 
diecesele, şi nu numai clerulu ardelenii. 

Şi aci încă întimpinămu una din anomaliile, de cari sufere 
modalitatea de până acum a alegerii mitropolitului nostru. 

Mitropolitulu de Alba-Iulia este şi archiepiscopü de Făgăraşu, 
care îşî are archidiecesa sa, preste carea deprinde jurisdicţiune 
episcopescă. Dacă dară este vorbă să se alegă numaî archiepi
scopü pentru archidiecesa, atunci este justu şi ecuitabilu, că numai 
clerulü archidiecesanu să aibă votü activü. Cu tote aceste, precum 
sciraû, are votü şi clerulü ardelénü din diecesele de Gherla şi Lu-
goşn, şi încă mai egalu cu alu archidiecesel. Prin acosta se de^ 
chide cale posibilităţii curióse, că în numerulă ternariu să între 
şi persona, carea din archidiecesa n'a căpătată nici unu votü, şi 
aceea să fie archiepiscopü în archidiecesa. Prin aşa ceva totft 
dreptulu aiegeril devine ilusoriu. 

De altă parte archiepiscopulü de Făgăraşu este totü odată şi 
mitropolitu de Alba-Iulia, şi ca atare deprinde jurisdicţiuee mitro' 
politană şi preste întregă diecesa Oradel mari şi şi preste părţile 
ungurene din diecesa Gherlei şi a Lugoşulul. Cu tote aceste înse 
votü activü Ia alegerea mitropolitului are numai clerulü din archi' 
diecesa şi din părţile ardelene ale diecesei de Gherla şi Lugoşu, 
Clerulu din diecesa de Orade şi din părţile ungurene ale diecesei 
de Gherla şi Lugoşu este eschisu cu totulu delà votü. Pre calea 
acésta clerulu ardelénü constitue mitropolitu şi pentru clerulu un* 
gurénu, fără ca cestu din urmă să aibă nici cea maî mică influinţă, 

Cându dară se va regula ver odată cestiunea alegerii mitro' 
politului, atuncî dreptatea poftesce, ca să se dea votă clerului din 
întregă provincia mitropolitana, va să dică din tote patru diecesele. 

Ceva privilegiu va fi şi atuncî de a se concede clerului din 
archidiecesa, fiindu că pentru elu mitropolitulu este şi episcopu cu 
jurisdicţiune episcopescă, şi eo ipso pentru elu îuzestratu cu drep-
turí multă mai însemnate decâtu acele ce le deprinde asupra die-
ceselorù sufragane de Orade, Gherla şi Lugoşu. 

Dacă înse în urma regularii dreptului de alegere a mitropc 
litului va fi posibilă şi participarea poporului credinciosu, atunci 
şi poporulu credinciosu din tote patru diecesele va trebui să par
ticipe. 

Rămâne înse încă cestiunea, că dacă óre cându va fi posibilő 
să participe şi clerulu şi poporulu la alegerea mitropolitului, atunci 
în ce proporţlune vorü avé să participe? 

La întrebarea acésta nu ne încumetămu a răspunde cu unu 
plauu sau propunere concretă, fiindu cestiunea grea şi delicată. 

Ce putemu şi ne încumetămu a 4 i c e t este, că la statorirea 
proporţiunil nu va trebui să ne servescă de îndreptariu decâtu 
numaî şi numai cugetulü, că proporţiunea să fie de aşa, câtu să 
se potă prevede, că cu ajutoriulu el va fi posibilü a ridica pre 
scaunulu mitropolitană pre bărbaţii cel mai acomodaţi. 

De unde din principiu trebuescu să fie eschise ori ce imita-
ţiunî după alte biserici sau consideraţiunl doctrinarie. Nu pre 
aceea va fi de a se pune pondü, că ce e liberală, ce e demo-
craticù, ce aristocratică şi aşa mai departe. Ci pre aceea, că ce 
e salutariu pentru biserică. 

în urmă mal amintimu numai aceea, că dacă ver odată va 
fi posibilü, ca şi poporulu credinciosu să îea parte Ia alegerea 
mitropolitului, nu va avé să considere participarea acésta de unu 
dreptü, de care nu póté să fie lipsită schimbându-se împrejurările. 
Căci nicî atuncî participarea acésta nu se va basa pre unü drept» 
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inalienabilii, ci va fi numai ceea ce a fostă în timpurile antice ale 
lisericii, va sà djcă un mijlocu, de care se folosesce biserica, spre 
t puté afla persona cea mai acomodată pentru o demnitate bise
ricescă. De unde delà sine urmeză, că dacă cu ajutoriulu mij
locului acestuia biserica nu-şi mai póte ajunge scopulu, îlu póte 
părăsi fără a vătema dreptulü nimënuia, cum l'a mai părăsită odată, 
iându s'a începută legislaţiunea Pravilei. 

Totu asemenea participându poporulu la alegerea mitropoli
tului, nu va avé să credă, că elu este care îi dă mitropolitului 
puterea publică bisericescă, şi mitropolitulă este numai unu man-
4ataria ală lui. Căci prin alegere numai se designezä persona, 
ju i-se dă personeî înse nici o putere bisericescă. Puterea bise
ricescă se dă de susu prin sacramentulă hirotoniei şi prin misiune 
din partea ierarchiei. De unde şi mitropolitulu alesu şi de poporă, 
au se consideră ca pusă de poporă, ci pusü de Spiritulu Sfîntă. 

Şi în acesta stă deosebirea între alegerea eventuală a mitro

politului nostru cu concursulu şi ală poporului, şi între alegerile 
calviniloră. 

La calvini alesulă se consideră de ună mandatariu ală po
porului alegétoriű şi totă puterea o capetă delà acela poporă. La 
noi înse In conformitate cu principiile Pravilei alesulă este unu 
trimisă alui Dumnedeă, şi delà Dumnedeu îşi capetă şi puterea. 

Chiaru pentru că calvinii consideră pre celu alesu de unu 
mandatariu ală poporului, alesulă póte fi şi depusă din partea popo
rului alegëtoriù. La noi înse fiiindă alesulă unu trimisă aiul Dum
nedeu, nu póte fi depusă decâtă erăşi de mai marii sëi bisericesc! 
puşi de Dumneata Spiritulu Sfintă. 

Deosebirile acestea trebuescă ţinute cu rigóre înaintea ochilorû, 
dacă nu voimu să ne calvinimu biserica deplină adoptândă şi împă-
mîntenindă la noi principiile calvinescl de guvernă bisericescă. 

(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 
„Maî bine era, dacă îţi ţineai pentru 

tine vorbele, ce le-ai rostit," îi dise Jocerau 
Sáncéi, „căci ele pot să aibă pentru noi 
armări forte funeste." 

„Iertă, tată, dar era de nesuferit !" 
respuuse ea încă tot iritată. „Strigoiul acela 
cărunt aşa vorbia despre mine în fiinţa mea 
ie faţă, ca şi cum aşi fi un ţol vechia. Şi 
tfost ceva de tot revoltătorul, să-1 aud, cum 
dere pentru mine ca preţ de cumpërare 
oii sëi ! 

„Ţi-s'a părut numai, că e revoltătoriă, 
(ici te-ai pus pe un punct de vedere fals. 
Dică e vorbă, să grăim limpede, apoi îţi 
tpun, că eă nu aflu nimic revoltătoriă în 
nvintele bëtrânuluï. El s'a purtat forte cum 
K cade, ţ i tu nu poţi фсо, cá ţi-a făcut 
teva ilusiune referitóre Ia viitoriul tëu, ci 
Éiplaminte a spus numai, cum crede, că va 
itracta stăpânul seă cu tine. Las că propu-
terea lui póte să ne fie neplăcută, şi lega
tara cu Arabil póte să ni-se pară necuviin-
wsă, dar ne stă în voe, să dicem, că primim 
ii ba. E ă din tote vorbele lui am înţeles, 
i tu al fi pentru şelcul lui ţinta dorinţelor 
l Pentru acésta înse n'ai avut nici un 
•otiv, să-1 ofensezi aşa de tare şi să-1 ase-
p i cu un porc." 

„Ei!" se mestecă şi femeea în vorbă. 
,Ше mi-se pare, că propunerea Beduinului 
ti nu o afli chiar aşa de nefundată şi neac-

„Flécuri!" bombăni Jocerau preum-
ilându-se în sus şi în jos prin odae. 

„Da, da! Bine dice mama!" începu 
Sanca punendu-şi năframa la ochi. „Ché-
li-l înapoi, spune-i, că te-ai socotit altcum, 
eă pentru o păreche de cal sprinteni më 

bl lui Omar!" 

„Fată!" îi strigă Jocerau ameninţându-o 
B degetul. „Eă gândesc, că am hodorogit 
iestul asupra prostiei, ce al făcut-o, şi că 
iar trebui, să ne mai măresci supărarea cu 
mrbele tale nesocotite." 

„Eu las, că Bianca a greşit ," (lise Su
ma, „când a rëspuns aşa de pe faţă, dar 
teeea încă e adevërat, că Arabul a fost 
lednic de astfel de rëspuns. Spune-mi tu, 
ml femeile suntem de vîndut ori de cum-

i?« 
„Nu-i vorbă de as ta! Să socotim înse 

se cuvine : spune-ml tu, nu e ceva forte 

măgulitoriă pentru o femee, când óre cine 
o peţesce nu pentru altceva, decât pentru 
însuşirile ei, şi ca să o potă avé, mal dă pe 
de-asupra şi bani ? La noi în Europa nu se 
întîmplă aşa? Şi apoi ce lucru mare e a 
locui cu un Arab într 'un cort ? Şi acolo eşti 
ca şi în casa unui om cult. Tot atâta e ! 
Forma esternă e alta numai, fondul e tot 
acela!" 

„Nu e chiar a ş a ! Esperinţa mea dil-
nică m'a convins de contrariul ! Femeea 
Cabililor nu e mal altcum considerată decât 
un cal ori o óe." 

„Nici nu merită altă consideraţie!" 
„Şi nici eă dór nu ï-am dis Arabului 

altceva, decât ce ar fi djs altă fată la o astfel 
de peţire," dise Bianca. 

„Şi eă încă nu die altceva, decât ce 
am djs mal înainte," adause Jocerau, „că tu 
ai făcut o mare nebunie. . . . Darce.se aude?" 

Jocerau grăbi la ferăstă. în curte ser
vitorii fugiaă unul după celalalt. 

„Ce e ? " 
„Se aude galop de cai!" 
„Etă prostia ta!" dise Jocerau mânios 

şi apucând o puşcă de pe părete fugi afară. 

într 'acestea toţi servitorii se întrarmară 
şi stăteaă gata de luptă lângă zidul, care 
împrejura curtea. Chiar şi femeile desvoltaă 
o activitate febrilă. Susana se aprovisionase 
cu legături de rane şi cu alifii, ér Bianca 
aprinsese iute o făclie, pentru ca în cas de 
pericol să potă da foc la păcura din vîrful 
grăjiuii. 

Sunetul se apropia tot mal tare. Tro
potul se părea, că vine din altă direcţie, nu 
din aceea, în care locuiau Beduinii. Nu se 
putea sei înse, cine sunt, cei ce vin, căci 
privirea o împedecaă dóue mici coline. 

Nu preste mult de-asupra acestor mo
vile apărură dóue ţevi de puşcă, apoi dóue 
chipiuri şi dóue uniforme negre. La vederea 
lor Jocerau îşi răzimă puşea de zid şi de
manda servitorilor, să deschidă porta. El 
recunoscu uniforma acesta, era a chasseurilor 
de Africa. 

Porta nici nu se deschisese încă, şi cel 
doi călăreţi eraă deja aci. Jocerau Ieşi cu 
faţa veselă înaintea lor şi îi pofti, să-i fie 
ospeţl, până când Beduinii n u - ş l vor fi 
schimbat locuinţa. 

într 'acestea de după coline s e ivi o 
cetă întregă de călăreţi. E raă vre-o dolspre-
dece înşî. 

„Nu putem primi propunerea ta," ră
spunse ofiţerul, „căci avem mandat, să pa-

trolăm graniţa şi să învăţăm pe şeicul Be
duinilor despre sfinţenia frontierelor franţo-
zesci. Spune-mi mai bine, unde e lagărul 
Beduinilor?" 

Prin rëspunsul acesta Jocerau se vedea 
înşelat în aşteptările sale. El se temea, că 
aducerea la ordine a Beduinilor nu va fi un 
lucru chiar aşa de uşor, după cum se părea 
ofiţerului. 

Orientat asupra locului, unde se aflau 
Beduinii, ofiţerul dădu semnalul de plecare. 

De pe cea dintâiu colină se vedea de
stul de bine lágerul Beduinilor. Nu erau 
mai multe de şepte opt corturi, grupate tote 
în jurul unui cort mal mare. Din puţină
tatea acesta a corturilor ofiţerul presupuse, 
că Beduinii aceştia nu puteau să fie nisce 
órde vagabundé, ci aceştia, câţi eraă aci, nu 
sunt decât suita răsboinică a şelculul, şi în 
caşul acesta a bună samă periculosâ pentru 
Jocerau. îşi strînse dar soldaţii, şi porniră 
în mers lin. 

Cam la trei sute de paşi delà lagër se 
opriră şi pe uu punct puţin mai înălţat plan
tară un steguleţ trelcolor. Apoi ofiţerul legă 
năframa sa de puşca unui chasseur şi porni 
spre tabëra Beduinilor spre a parlamenta. 

Beduinii, cari observară în curênd so
sirea soldaţilor, se suiră fie care pe cal gata 
de luptă. Când văcbiră acum pe călăreţi 
înaintând spre tabăra lor, unul dintre el 
le ieşi înainte. Ofiţerul îi spuse, că do-
reşce a vorbi cu şeicul. Beduinul se întorse 
spre a-î spune stăpânului sen dorinţa Fran
cezului. Omar porni spre ofiţer fără nici o 
suită. Acesta vëdêndu-І, că vine singur, încă se 
desfăcu de însoţitorii sei şi grăbi înaintea 
şeîculul. 

„Tu eşti conducătoriul tribului aceluia?" 
întrebă ofiţerul într 'un idiom priceput şi de 
Arabi. 

„Tu dicï!" rëspunse şeicul. 
„Noi nu vedem cu ochi buni ómení Іп-

trarmaţî apropiându-se de graniţa nostră. 
Şi chiar de aceea superiorul meu m'a trimis, 
să te întreb, ce Vrei?" 

„Şeicul Omar merge, îucătrău vre," 
rëspunse Arabul superb. „El uu întrebă pe 
nimeni, dacă ÎI este permis, să mergă, unde 
va, şi el rămâne acolo, până când li place, 
şi se duce mal departe, când crede, că 0 
bine." 

„Frumóse vorbe, dar nici una nu-mf 
rëspunde la întrebarea mea. Că tu mergi 
în pustie, unde-ţi place, aceea e tréba t a ; 
dacă înse tăbăresci in nemijlocita apropiare 
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de graniţele nóstre, atunci avem datorinţa, înspăîmlntate. Cu acésta a satisfăcut sco-
să ne informăm despre gândurile tale şi să pului, ce 1-a avut recunóscerea sa. S'a întors 
ne asigurăm despre intenţiunile-ţi pacinice, în fort şi a raportat comandantului despre 
şi acésta în propriul nostru interes. In cas numërul Beduinilor, despre mărimea lagëruluî 
contrar să te silim, să-ţi muţi lágerul airia." lor şi despre resultatui convorbirii sale cu 

Şeicul îşi ridică pumnul, eră apoi îl şeicul. A amintit şi propunerea lui Jocerau 
deschise întindjmd palma spre ofiţer. de a dispune o trupă în lagër Jn faţa Bedu-

» Vedi, Francezule, ce am eù pe palmă ?" inilor. Dar comandantul nu voia să scie 
„Nu vëd nimica," d J s e ofiţerul. despre aşa ceva. El preferia a-şî ţine omenii 
„Să sciî dar, că tot atât de mult voiu adunaţî. Atâta înse totuşi a făcut, că a 

băga eu in samă îndrumarea ta, că să-mi trimis patrule mici în direcţia lagëruluî, 
cerc alt loc de lagër. Dacă ai motiv de a pentru ca Beduinii să scie, că sunt păziţi, 
te plânge asupra purtării ostaşilor meî, atunci ___ „ 
spune-mi-1. De nu, atunci tu rëmâî îu la- l i L Ü Q p a ? c u t e z a t -
gërul tëu, şi eă în al meu." Câtăva vreme tóte erau în deplină li-

„Când vom avé odată motiv de a ne nişte. Şeicul Omar îşi ţinea omenii sei din 
plânge asupra purtării vóstre, atunci va fi cale afară strict, nu-î lăsa, să mergă nicăirî. 
prea târdiu, că më tem, că tu pe vremea Şi dacă vedeai totuşi pe undeva pe câte un 
aceea vei fi, unde te-a suflat vîntul. Omeni Arab trecând frontiera franceză, aceia era 
cuminte se îngrijesc de cu vreme, şi dacă fără arme şi umbla numai pentru de a pro-
tu nu sciî, să-mi dai alt rëspuns mai bun, cura cele de lipsă pentru cel din taberă. 
atunci vei vedé, cum ţinutul acesta va fi Spre acest scop el mal mult umblau în cele 
preste câteva óre acoperit cu óste de a dóue cătune de ale Cabililor din apropiare. 
nostră, şi noi te vom sili, să ne areţi codile Pe lângă aceea mai vedeai pe câte un Arab tre-
cailor tëï." c ^ n d Ş' P e l a moşiile Francezilor, dar forte 

„Francezule," îi rëspunse Omar sumeţ, rar. Preste tot era linişte,, şi nici din o 
„cumpenesce-ţî vorbele. Noi suntem numai parte nu se ridica nici o plângere, 
o cetă mică, şi dacă am avé gânduri răsboî- Preste câteva dile apărură şi în ferma 
nice, atunci am fi atâţia, cât corturile nóstre lui Jocerau câţiva Arabi spre a cumpëra 
ar acoperi pustia. Céta asta voi puteţi, să uneie şi altele. De dragul păcii ei au fost 
o învingeţi, dar Omar eră va veni, şi dacă primiţi, cum se cade. Primirea acésta bună 
tu astădj vedi codile cailor noştri, nu va aduse preste câteva фіе pe alţii, cari cum-
trece o lună, şi tu vei vedé şi narile lor." përarà bucate, şi apoi eră pe alţii, cari ve-

„Conced, că tu vei puté, să aduci în- niră, să-şî umple foii cu apă. Cu un cuvînt 
cóce încă mulţi semeni de ai tei. Dar noi viniaù tot alţii şi alţii sub diverse pretexte, 
încă nu suntem puţini. înse după ce tu më Bianca nu mai era curiosă ca altă dată ; 
încredinţezi, că n'ai nici un gând rëû, eu cât ce vedea câte o cămilă arabă, se re-
voiu să-ţi cred. Dar însamnăţi-o, şeicule, că trăgea în interiorul căsii. De altcum nici 
colo am arborat flamura franceza, acolo e nu mal întreba nimenî de mărgeaua Gial-
graniţa terii nóstre. Să nu o treci întrarmat, — marel. 
aï plăti-o amar!" - * Cu to*-4 liniştea acésta înse un ochiü 

„Fă, cum ţi-se pare, că e bine," rë- atent ar fi descoperit totuşi ceva. Aşa de 
Bpunse Omar, „dar la noi bărbatul, calul şi arma pildă ar fi observat, că nici când nu vine un 
sunt una, şi nepotul profetului merge, unde vre." Arab de dóue ori, ci totdeuna tot alţii noi. 

Cu cuvintele acestea Beduinul îşi în- Dacă vre un Arab rëmânea în curte neob-
tórse calul şi sbură în galop la ai sei. servat, îndată îşi întorcea privirea spionând 

„Acum nu sciu, cum stăm cu acest în tóte părţile. Ei se uita la înălţimea zi-
lotru al pustiei," murmură ofiţerul călărind dulul, la structura edificiului intern, la gri-
Incet îndërëpt. „înse el cel puţin a vërjut, lajul fereşti!, — tóte acestea cu atâta pre-
că noi suntem aci, şi pe lângă tóte vorbele cauţiune, cât nimenî nu-1 observa. Cine ar 
lui cele late se va păzi a întreprinde órece fi presupus, că pentru ce stă cutare Beduin 
cu puţinii sei ómeni." întors cu spatele cătră ferestă? Cine ar fi 

Céta de călăreţi porni. Ofiţerul mal sciut, ce va raporta el acasă? Nimic alt-
întră în câteva niăieriştî şi linişti spiritele ceva, decât că grilajul fereştiî a treia delà 

portă este mai slab ca celealalte şi asa i 
departe, lucruri ia cari nu se gândia nim< 

Chiar şi vecinii începură a se deda 
Beduinii, şi fiind că erau cumpărători bu 
toţi se împrietiniră cu présenta lor. 

(Va urma.) 
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de graniţele nóstre, atunci avem datorinţa, înspăîmlntate. Cu acésta a satisfăcut sco-
să ne informăm despre gândurile tale şi să pului, ce 1-a avut recunóscerea sa. S'a întors 
ne asigurăm despre intenţiunile-ţi pacinice, în fort şi a raportat comandantului despre 
şi acésta în propriul nostru interes. In cas numërul Beduinilor, despre mărimea lagëruluî 
contrar să te silim, să-ţi muţi lágerul airia." lor şi despre resultatui convorbirii sale cu 

Şeicul îşi ridică pumnul, eră apoi îl şeicul. A amintit şi propunerea lui Jocerau 
deschise întindjmd palma spre ofiţer. de a dispune o trupă în lagër Jn faţa Bedu-

» Vedi, Francezule, ce am eù pe palmă ?" inilor. Dar comandantul nu voia să scie 
„Nu vëd nimica," d J s e ofiţerul. despre aşa ceva. El preferia a-şî ţine omenii 
„Să sciî dar, că tot atât de mult voiu adunaţî. Atâta înse totuşi a făcut, că a 

băga eu in samă îndrumarea ta, că să-mi trimis patrule mici în direcţia lagëruluî, 
cerc alt loc de lagër. Dacă ai motiv de a pentru ca Beduinii să scie, că sunt păziţi, 
te plânge asupra purtării ostaşilor meî, atunci ___ „ 
spune-mi-1. De nu, atunci tu rëmâî îu la- l i L Ü Q p a ? c u t e z a t -
gërul tëu, şi eă în al meu." Câtăva vreme tóte erau în deplină li-

„Când vom avé odată motiv de a ne nişte. Şeicul Omar îşi ţinea omenii sei din 
plânge asupra purtării vóstre, atunci va fi cale afară strict, nu-î lăsa, să mergă nicăirî. 
prea târdiu, că më tem, că tu pe vremea Şi dacă vedeai totuşi pe undeva pe câte un 
aceea vei fi, unde te-a suflat vîntul. Omeni Arab trecând frontiera franceză, aceia era 
cuminte se îngrijesc de cu vreme, şi dacă fără arme şi umbla numai pentru de a pro-
tu nu sciî, să-mi dai alt rëspuns mai bun, cura cele de lipsă pentru cel din taberă. 
atunci vei vedé, cum ţinutul acesta va fi Spre acest scop el mal mult umblau în cele 
preste câteva óre acoperit cu óste de a dóue cătune de ale Cabililor din apropiare. 
nostră, şi noi te vom sili, să ne areţi codile Pe lângă aceea mai vedeai pe câte un Arab tre-
cailor tëï." c ^ n d Ş' P e l a moşiile Francezilor, dar forte 

„Francezule," îi rëspunse Omar sumeţ, rar. Preste tot era linişte,, şi nici din o 
„cumpenesce-ţî vorbele. Noi suntem numai parte nu se ridica nici o plângere, 
o cetă mică, şi dacă am avé gânduri răsboî- Preste câteva dile apărură şi în ferma 
nice, atunci am fi atâţia, cât corturile nóstre lui Jocerau câţiva Arabi spre a cumpëra 
ar acoperi pustia. Céta asta voi puteţi, să uneie şi altele. De dragul păcii ei au fost 
o învingeţi, dar Omar eră va veni, şi dacă primiţi, cum se cade. Primirea acésta bună 
tu astădj vedi codile cailor noştri, nu va aduse preste câteva фіе pe alţii, cari cum-
trece o lună, şi tu vei vedé şi narile lor." përarà bucate, şi apoi eră pe alţii, cari ve-

„Conced, că tu vei puté, să aduci în- niră, să-şî umple foii cu apă. Cu un cuvînt 
cóce încă mulţi semeni de ai tei. Dar noi viniaù tot alţii şi alţii sub diverse pretexte, 
încă nu suntem puţini. înse după ce tu më Bianca nu mai era curiosă ca altă dată ; 
încredinţezi, că n'ai nici un gând rëû, eu cât ce vedea câte o cămilă arabă, se re-
voiu să-ţi cred. Dar însamnăţi-o, şeicule, că trăgea în interiorul căsii. De altcum nici 
colo am arborat flamura franceza, acolo e nu mal întreba nimenî de mărgeaua Gial-
graniţa terii nóstre. Să nu o treci întrarmat, — marel. 
aï plăti-o amar!" - * Cu to*-4 liniştea acésta înse un ochiü 

„Fă, cum ţi-se pare, că e bine," rë- atent ar fi descoperit totuşi ceva. Aşa de 
Bpunse Omar, „dar la noi bărbatul, calul şi arma pildă ar fi observat, că nici când nu vine un 
sunt una, şi nepotul profetului merge, unde vre." Arab de dóue ori, ci totdeuna tot alţii noi. 

Cu cuvintele acestea Beduinul îşi în- Dacă vre un Arab rëmânea în curte neob-
tórse calul şi sbură în galop la ai sei. servat, îndată îşi întorcea privirea spionând 

„Acum nu sciu, cum stăm cu acest în tóte părţile. Ei se uita la înălţimea zi-
lotru al pustiei," murmură ofiţerul călărind dulul, la structura edificiului intern, la gri-
Incet îndërëpt. „înse el cel puţin a vërjut, lajul fereşti!, — tóte acestea cu atâta pre-
că noi suntem aci, şi pe lângă tóte vorbele cauţiune, cât nimenî nu-1 observa. Cine ar 
lui cele late se va păzi a întreprinde órece fi presupus, că pentru ce stă cutare Beduin 
cu puţinii sei ómeni." întors cu spatele cătră ferestă? Cine ar fi 

Céta de călăreţi porni. Ofiţerul mal sciut, ce va raporta el acasă? Nimic alt-
întră în câteva niăieriştî şi linişti spiritele ceva, decât că grilajul fereştiî a treia delà 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

de graniţele nóstre, atunci avem datorinţa, înspăîmlntate. Cu acésta a satisfăcut sco-
să ne informăm despre gândurile tale şi să pului, ce 1-a avut recunóscerea sa. S'a întors 
ne asigurăm despre intenţiunile-ţi pacinice, în fort şi a raportat comandantului despre 
şi acésta în propriul nostru interes. In cas numërul Beduinilor, despre mărimea lagëruluî 
contrar să te silim, să-ţi muţi lágerul airia." lor şi despre resultatui convorbirii sale cu 

Şeicul îşi ridică pumnul, eră apoi îl şeicul. A amintit şi propunerea lui Jocerau 
deschise întindjmd palma spre ofiţer. de a dispune o trupă în lagër Jn faţa Bedu-

» Vedi, Francezule, ce am eù pe palmă ?" inilor. Dar comandantul nu voia să scie 
„Nu vëd nimica," d J s e ofiţerul. despre aşa ceva. El preferia a-şî ţine omenii 
„Să sciî dar, că tot atât de mult voiu adunaţî. Atâta înse totuşi a făcut, că a 

băga eu in samă îndrumarea ta, că să-mi trimis patrule mici în direcţia lagëruluî, 
cerc alt loc de lagër. Dacă ai motiv de a pentru ca Beduinii să scie, că sunt păziţi, 
te plânge asupra purtării ostaşilor meî, atunci ___ „ 
spune-mi-1. De nu, atunci tu rëmâî îu la- l i L Ü Q p a ? c u t e z a t -
gërul tëu, şi eă în al meu." Câtăva vreme tóte erau în deplină li-

„Când vom avé odată motiv de a ne nişte. Şeicul Omar îşi ţinea omenii sei din 
plânge asupra purtării vóstre, atunci va fi cale afară strict, nu-î lăsa, să mergă nicăirî. 
prea târdiu, că më tem, că tu pe vremea Şi dacă vedeai totuşi pe undeva pe câte un 
aceea vei fi, unde te-a suflat vîntul. Omeni Arab trecând frontiera franceză, aceia era 
cuminte se îngrijesc de cu vreme, şi dacă fără arme şi umbla numai pentru de a pro-
tu nu sciî, să-mi dai alt rëspuns mai bun, cura cele de lipsă pentru cel din taberă. 
atunci vei vedé, cum ţinutul acesta va fi Spre acest scop el mal mult umblau în cele 
preste câteva óre acoperit cu óste de a dóue cătune de ale Cabililor din apropiare. 
nostră, şi noi te vom sili, să ne areţi codile Pe lângă aceea mai vedeai pe câte un Arab tre-
cailor tëï." c ^ n d Ş' P e l a moşiile Francezilor, dar forte 

„Francezule," îi rëspunse Omar sumeţ, rar. Preste tot era linişte,, şi nici din o 
„cumpenesce-ţî vorbele. Noi suntem numai parte nu se ridica nici o plângere, 
o cetă mică, şi dacă am avé gânduri răsboî- Preste câteva dile apărură şi în ferma 
nice, atunci am fi atâţia, cât corturile nóstre lui Jocerau câţiva Arabi spre a cumpëra 
ar acoperi pustia. Céta asta voi puteţi, să uneie şi altele. De dragul păcii ei au fost 
o învingeţi, dar Omar eră va veni, şi dacă primiţi, cum se cade. Primirea acésta bună 
tu astădj vedi codile cailor noştri, nu va aduse preste câteva фіе pe alţii, cari cum-
trece o lună, şi tu vei vedé şi narile lor." përarà bucate, şi apoi eră pe alţii, cari ve-

„Conced, că tu vei puté, să aduci în- niră, să-şî umple foii cu apă. Cu un cuvînt 
cóce încă mulţi semeni de ai tei. Dar noi viniaù tot alţii şi alţii sub diverse pretexte, 
încă nu suntem puţini. înse după ce tu më Bianca nu mai era curiosă ca altă dată ; 
încredinţezi, că n'ai nici un gând rëû, eu cât ce vedea câte o cămilă arabă, se re-
voiu să-ţi cred. Dar însamnăţi-o, şeicule, că trăgea în interiorul căsii. De altcum nici 
colo am arborat flamura franceza, acolo e nu mal întreba nimenî de mărgeaua Gial-
graniţa terii nóstre. Să nu o treci întrarmat, — marel. 
aï plăti-o amar!" - * Cu to*-4 liniştea acésta înse un ochiü 

„Fă, cum ţi-se pare, că e bine," rë- atent ar fi descoperit totuşi ceva. Aşa de 
Bpunse Omar, „dar la noi bărbatul, calul şi arma pildă ar fi observat, că nici când nu vine un 
sunt una, şi nepotul profetului merge, unde vre." Arab de dóue ori, ci totdeuna tot alţii noi. 

Cu cuvintele acestea Beduinul îşi în- Dacă vre un Arab rëmânea în curte neob-
tórse calul şi sbură în galop la ai sei. servat, îndată îşi întorcea privirea spionând 

„Acum nu sciu, cum stăm cu acest în tóte părţile. Ei se uita la înălţimea zi-
lotru al pustiei," murmură ofiţerul călărind dulul, la structura edificiului intern, la gri-
Incet îndërëpt. „înse el cel puţin a vërjut, lajul fereşti!, — tóte acestea cu atâta pre-
că noi suntem aci, şi pe lângă tóte vorbele cauţiune, cât nimenî nu-1 observa. Cine ar 
lui cele late se va păzi a întreprinde órece fi presupus, că pentru ce stă cutare Beduin 
cu puţinii sei ómeni." întors cu spatele cătră ferestă? Cine ar fi 

Céta de călăreţi porni. Ofiţerul mal sciut, ce va raporta el acasă? Nimic alt-
întră în câteva niăieriştî şi linişti spiritele ceva, decât că grilajul fereştiî a treia delà 

(21) 2—S 

Escriere de concurs. 
La de nou înfiinţata şcolă comunală g 

cat. din Iancahida cu limba de propune 
magiară-română în asemenea proporţiun 
pentru postul de înveţătoriu se escrie conçu 
cu terminul de 1 August st. n. 1895, pe lâu{ 
emolumentele următore : 

1. 400 fl., ce se primesc în rate 
nare anticipative. 

2. Cuartir liber în edificiul şcolii 
grădină. 

3. 20 fl. competinţă lignară anua 
4. 4 orgii de paie pentru încăldj" 

locuinţei înveţătoresci. 
5. 5 fl. spese de cancelarie. 
Pentru aceste înveţătoriul este oblig 

a instrua pe pruncii români gr. cat. în c 
ţările bisericesci, Dumineca şi în serbăto 
a se présenta în biserica gr. cat. şi a ţin 
strană cu pruncii. 

Afară de órele oficióse este îndator 
înveţătoriul a da mână de ajutoriu cantorulu 
pentru care la înmormîntărî de omeni mai 
va primi o remuneraţiune de 1 fl., ér la In 
mormîntări mici 50 cr. 

Doritorii de a obţine acest post sun 
rugaţi a-şl trimite cererile lor provëijute et 
I. Absolutoriu preparandial. II . Testimon 
de cualificaţiune. III. Carte de botez şi 
atestat despre purtarea morală şi serviţi! 
prestat până aci, cel mult până în I Au 
st. n. 1895 la subscrisul preot gr. cat. şi i 
•rector ai şceleî вода, gr. cat. dm Janlcafá 
cottul Torontal, p. u. Nagy-Becskerek. 

Petru Pop 
preot gr. cat. şi dir. şcolii coi 

de graniţele nóstre, atunci avem datorinţa, înspăîmlntate. Cu acésta a satisfăcut sco-
să ne informăm despre gândurile tale şi să pului, ce 1-a avut recunóscerea sa. S'a întors 
ne asigurăm despre intenţiunile-ţi pacinice, în fort şi a raportat comandantului despre 
şi acésta în propriul nostru interes. In cas numërul Beduinilor, despre mărimea lagëruluî 
contrar să te silim, să-ţi muţi lágerul airia." lor şi despre resultatui convorbirii sale cu 

Şeicul îşi ridică pumnul, eră apoi îl şeicul. A amintit şi propunerea lui Jocerau 
deschise întindjmd palma spre ofiţer. de a dispune o trupă în lagër Jn faţa Bedu-

» Vedi, Francezule, ce am eù pe palmă ?" inilor. Dar comandantul nu voia să scie 
„Nu vëd nimica," d J s e ofiţerul. despre aşa ceva. El preferia a-şî ţine omenii 
„Să sciî dar, că tot atât de mult voiu adunaţî. Atâta înse totuşi a făcut, că a 

băga eu in samă îndrumarea ta, că să-mi trimis patrule mici în direcţia lagëruluî, 
cerc alt loc de lagër. Dacă ai motiv de a pentru ca Beduinii să scie, că sunt păziţi, 
te plânge asupra purtării ostaşilor meî, atunci ___ „ 
spune-mi-1. De nu, atunci tu rëmâî îu la- l i L Ü Q p a ? c u t e z a t -
gërul tëu, şi eă în al meu." Câtăva vreme tóte erau în deplină li-

„Când vom avé odată motiv de a ne nişte. Şeicul Omar îşi ţinea omenii sei din 
plânge asupra purtării vóstre, atunci va fi cale afară strict, nu-î lăsa, să mergă nicăirî. 
prea târdiu, că më tem, că tu pe vremea Şi dacă vedeai totuşi pe undeva pe câte un 
aceea vei fi, unde te-a suflat vîntul. Omeni Arab trecând frontiera franceză, aceia era 
cuminte se îngrijesc de cu vreme, şi dacă fără arme şi umbla numai pentru de a pro-
tu nu sciî, să-mi dai alt rëspuns mai bun, cura cele de lipsă pentru cel din taberă. 
atunci vei vedé, cum ţinutul acesta va fi Spre acest scop el mal mult umblau în cele 
preste câteva óre acoperit cu óste de a dóue cătune de ale Cabililor din apropiare. 
nostră, şi noi te vom sili, să ne areţi codile Pe lângă aceea mai vedeai pe câte un Arab tre-
cailor tëï." c ^ n d Ş' P e l a moşiile Francezilor, dar forte 

„Francezule," îi rëspunse Omar sumeţ, rar. Preste tot era linişte,, şi nici din o 
„cumpenesce-ţî vorbele. Noi suntem numai parte nu se ridica nici o plângere, 
o cetă mică, şi dacă am avé gânduri răsboî- Preste câteva dile apărură şi în ferma 
nice, atunci am fi atâţia, cât corturile nóstre lui Jocerau câţiva Arabi spre a cumpëra 
ar acoperi pustia. Céta asta voi puteţi, să uneie şi altele. De dragul păcii ei au fost 
o învingeţi, dar Omar eră va veni, şi dacă primiţi, cum se cade. Primirea acésta bună 
tu astădj vedi codile cailor noştri, nu va aduse preste câteva фіе pe alţii, cari cum-
trece o lună, şi tu vei vedé şi narile lor." përarà bucate, şi apoi eră pe alţii, cari ve-

„Conced, că tu vei puté, să aduci în- niră, să-şî umple foii cu apă. Cu un cuvînt 
cóce încă mulţi semeni de ai tei. Dar noi viniaù tot alţii şi alţii sub diverse pretexte, 
încă nu suntem puţini. înse după ce tu më Bianca nu mai era curiosă ca altă dată ; 
încredinţezi, că n'ai nici un gând rëû, eu cât ce vedea câte o cămilă arabă, se re-
voiu să-ţi cred. Dar însamnăţi-o, şeicule, că trăgea în interiorul căsii. De altcum nici 
colo am arborat flamura franceza, acolo e nu mal întreba nimenî de mărgeaua Gial-
graniţa terii nóstre. Să nu o treci întrarmat, — marel. 
aï plăti-o amar!" - * Cu to*-4 liniştea acésta înse un ochiü 

„Fă, cum ţi-se pare, că e bine," rë- atent ar fi descoperit totuşi ceva. Aşa de 
Bpunse Omar, „dar la noi bărbatul, calul şi arma pildă ar fi observat, că nici când nu vine un 
sunt una, şi nepotul profetului merge, unde vre." Arab de dóue ori, ci totdeuna tot alţii noi. 

Cu cuvintele acestea Beduinul îşi în- Dacă vre un Arab rëmânea în curte neob-
tórse calul şi sbură în galop la ai sei. servat, îndată îşi întorcea privirea spionând 

„Acum nu sciu, cum stăm cu acest în tóte părţile. Ei se uita la înălţimea zi-
lotru al pustiei," murmură ofiţerul călărind dulul, la structura edificiului intern, la gri-
Incet îndërëpt. „înse el cel puţin a vërjut, lajul fereşti!, — tóte acestea cu atâta pre-
că noi suntem aci, şi pe lângă tóte vorbele cauţiune, cât nimenî nu-1 observa. Cine ar 
lui cele late se va păzi a întreprinde órece fi presupus, că pentru ce stă cutare Beduin 
cu puţinii sei ómeni." întors cu spatele cătră ferestă? Cine ar fi 

Céta de călăreţi porni. Ofiţerul mal sciut, ce va raporta el acasă? Nimic alt-
întră în câteva niăieriştî şi linişti spiritele ceva, decât că grilajul fereştiî a treia delà 

Licitare minuendâ 
se va ţine la Blaş în 8 August a. c. 1 
10 óre a. m. spre elocarea zidirii unu 
case capitulare în piaţul Blaşului. Preţ 
preliminat face 1 2 . 3 9 2 fl. 8 5 cr. 

Condiţiunile se pot vedé în Blaş 1 
Capitul. (22) 1-2 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre V e n e r a t u l u Cleru greco -ca to l i cu , că precum şi până 
acum iaù asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii in te rne a bisericeloru, în ce privesce ІПСГПШ dB ШШШ §І ÜB SCUlDtOrtt, dB С0І0ГЖ 
respective de ШАГІОГІЗАГВ şi de ЩЦІШ СП ІС0ПВ Sol l te , dimpreună cu Щ^Ші ЭСВІВГО OMßCtß în faţa locului, p recum şi 
ГЕПОТАГЕА ЙВ iCflllOStase cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e î n b i se r i ce l e g r e c o - c a t o l i c e ati c â ş t i g a t u r e c u n ó s c e r e d e o s e 

b i t ă , ş i t ó t e m ë î n d r e p t a ţ e s c u l a s p e r a r e a , că V e n e r a t u l u C l e r u m ö v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l m i n t e 
d e p r e ţ u i t a - î î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a se v a î n d r e p t a t o t - d e u n a î n t r ' a c o l o , ca şi d e ac i î n a i n t e 
să m e r i t u r e n u m e l e c e l u b u u u , c a r e m i - l ' a m c â ş t i g a t u p â n ă a c u m . 

Prin tarifulu de zone dispärendü depărtările, prin acesta capacitatea de ooncurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare , 10 Ianuariu 1 8 9 2 Carolu Müller, 

(7) 23—V auritoru şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


